

## Belföldi hírek

1976. szeptember 3. p é n t e k

bb. 1. versenyművek, mesterbérlet, világjáró művészek - gazdag a filharmónia komolyzenei bérletkinálata

i/ró/fe/rj pr -cz

1976. szeptember 3.

a komolyzene hívei ezuttal is gazdag programban válogathatnak az ősszel kezdődő évadban - legalábbis ezt ígérik az országos filharmónia most kibocsátott bérletajánlatai. a mesterbérlet például - amelynek főszereplői javarészt nálunk ritkán hallható művészek - kilenc hangversenyt hirdet a zeneakadémián. gundula jano-witz és peter schreier dalestjét, zempléni kornél és hernádi lajos zongoraestjét, stefan ruha és viktor tretyakov heedüestjét, on-czay csaba gordonkaestjét, a suk-triót és a bartók vonosnégyest hallhatják az érdeklődők.

világjáró művészek szép számmal szerepelnek a budapesti zenei hetek rendezvénysorozatán is. a zeneakadémián, illetve az erkel színházban sorra kerülő négy hangversenyen severino gazzelloni zenekari fuvola hangversenye, igor ojsztrah hegedüestje, valamint a liszt ferenc kamarazenekar hangversenye lesz műsoron. a zeneakadémia kisterme három zongoramatinénak ad otthont, amelyen október 17-én, 24-én és 31-én sorrendben marian lapsanszky, majd a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny díjnyertese lép közönség elé. a zongoránál maradva: ránci dezső, rohmán imre, lantos istván, szabó csilla, fellegi ádám, schiff andrás, katona ágnes, falvai sándor, a hangszer ismert mesterei muzsikálnak a zeneakadémia nyolc előadásán. az október 17-étől február 25-ig tartó sorozatban klasszikus és kortárs zeneszerzők kompozíciói egyaránt felcsendülnek.

/folyt.köv./

bb. 1. / versenyművek... 1. folyt./rj

a versenyművek-bérlet hat hangversenyt, s kedvelt együttesek játékát - a magyar állami hangversenyzenekar, a Liszt Ferenc Kamara-zenekar, a budapesti filharmóniai társaság zenekara, és a más szimfonikusok - fellépését - igéri. a szólisták között nemzetközileg is magasán nevekkel találkozhat a közönség. például Süss Sylvia és Perényi Miklós, Budai Livia, Rados Ferenc, Rolla János és Lehotka Gábor, Schiff András, Gáti István és Onczay Csaba, Peter Damm és Rohmann Imre, valamint Zemlénik Kornél szerepel az egyes koncerteken. a műsort szemlélve Mozart, Brahms, Beethoven, és R. Strauss nevével találkozni leggyakrabban, de az ajánlatból nem hiányzik Bartók Béla neve sem.

**Jegyzett**

az 1976/77. évi „téli bérlet”, világhírű együttesei, karmesterei és szólistái mellett megtalálható a magyar muzsikusok egészen fiatal gárdája is, olyanok akik már letették névjegyüket az európai, sőt a világ legrangosabb hangversenytermei és operái pódiumain. Medveczky Ádám, Baranyai László, Bársony László, Jandó Jenő, Körmendi Klára és Falvai Sándor művészi képességeit hazai és külföldi hangfelvételek is fémjelzik. /mti/

-. -

bb. 2. felhívás jelentkezésre - új népművészeti vetélkedő indul a televízióban „Röpülj páva, 77”, címmel

i/nm/s/pr/rj -cz

1976. szeptember 3.

1977 augusztus 20-a és december 26-a között új népművészeti vetélkedőt rendez a magyar televízió. a verseny célja - mint Lengyel Miklós a televízió népzenei osztályának vezetője elmondta az MTI munkatársának - a magyar és a hazai nemzetiségi népművészet, a paraszti, a munkás és a kézműves hagyományok bemutatása. a vetélkedő a megyék /tájegységek, etnikai csoportok/ 50-50 főnyi csapatai között folyik majd.

a Röpülj páva, 77 verseny résztvevőinek be kell mutatniuk tájegységük, etnikai területük népművészeti arculatát és azokat az újabb törekvéseket, amelyek a ma emberéhez, korunk igényeihez alkalmazzák a népművészetet.

/folyt.köv./

-2 -

-bb. 2. / felhívás jelentkezésre... 1. folyt./rj

a csapatoknak mindezt egységes műsorként kell színre vinniük, az előadó és tárgyalkotó népművészet minél több ágának felhasználásával, legalább 20, legfeljebb 40 perc időtartamban. míg a televízió korábbi hasonló műsorai, a Röpülj páva!, a Páva-körök, az Aranypáva elsősorban az előadóművészet megszólaltatásának kedveztek, most helyet kap a versenyben a népművészet összes többi ága a disztó művésztől, a mesemondásig. a bevezető alkotó közösségeknek saját vidékük ma még fellelhető, vagy már eltűnt szokásait, hagyományait kell megeleveníteniük, de nem feledkezhetnek meg azokról az új lehetőségekről sem, amelyek a folklór „feltámasztásához”, vezetnek napjainkban.

az elkészült műsorokat 1977 tavaszán zsűri tekinti meg és választja ki közülük azokat, amelyeket alkalmasnak ítél a képernyőn történő bemutatásra. e műsorok sugárzását a jövő év augusztus 20-tól kezdi meg a televízió. valamennyi élő adásban kerül a nézők elé, nem kizárva a filmbejátszás lehetőségét sem.

a verseny győzteseit a zsűri nagydíjjal, két első díjjal jutalmazza és kiadják a közönség díját is.

a csapatok jelentkezését ez év november elejéig várja a magyar televízió zenei osztálya. /mti/

-. -

bb. 3. évadkezdés az állami bábszínházban

i/nn/tm/rj pr -cz

1976. szeptember 3.

szeptember 7-én délelőtt tartják az első előadást az állami bábszínházban. iskolásoknak mutatják be - a jókai téri épületben - a János vitézt. a rákövetkező hétvégén két népszerű produkció, a Fajankó kalandjai, valamint az Óz, a nagy varázsló kerül a legifjabb publikum elé. ezekre az előadásokra szeptember 7-től kezdődően lehet jegyet váltani. az első felnőtt előadás dátuma: szeptember 27. a műsoron az évek óta sikerrel játszott Bartók Est szerepel. /mti/

-. -

-3 -

bb. 4. nyit a gyermek műhely

i/me/gk/rj pr -cz

1976. szeptember 3.

a szépművészeti muzeumban ismét megnyílik a gyermekműhely az általános iskolások számára. az első alkalommal, szeptember 4-én, szombaton 10-től 12 óráig aszfaltrajz lesz a muzeumban. a továbbiakban, a szokásos időben kedden 14-17 óra között, pénteken 10-12 óra között tartják a foglalkozásokat. /mti/

--

bb. 5. film készül békés megye gazdaságáról és természeti nevezetességéről

vid/fm/rj -cz

1976. szeptember 3.

a békés megyei idegenforgalmi hivatal 20 perces színes film készítésével bizta meg a mafilm-et. a film forgatását októberben kezdik, amely bemutatja a megye jelentősebb ipari, mezőgazdasági üzemeit, valamint természeti nevezetességeit. a városi és nagyközségi tanácsok, valamint a gazdasági vállalatok több mint másfél millió forinttal járultak hozzá a film elkészítéséhez. a tervek szerint a filmszínházak a jövő év szeptemberétől vetítik a megyét bemutató filmet. /mti/

--

bb. 6. új erdők veszprém környékén

vid/fm/rj -cz

1976. szeptember 3.

fásítják a bakony déli vonulata, a veszprém-várpalota közötti dolomit fennsík erodált területeit. a múlt században még ezt a vidéket is összefüggő erdők borították. a gazdag faállományt az akkori tervszerűtlen fakitermelés pusztította ki, s ezzel utat nyitottak a bakony magasabb vidékeiről a balaton medencéje felé tartó erős északi szeleknek és a csapadék okozta erózióknak.

/folyt.köv./

o

-4 -

bb. 6. / új erdők.. 1. folyt./rj

a kietlen „kősvatagot”, most a környezetvédelmi program részeként 10 év alatt mintegy 25 millió forintos költséggel újból fásítják. a veszprém megyei erdőrendezőség munkatársai az érintett gazdaságokkal és vállalatokkal együtt már felemérték a területet. a talajtani vizsgálatokat pedig a soproni erdészeti és faipari egyetem szakembereire bízták.

a nagyszabású program megvalósításával veszprém, várpalota, pént, balatonfüzfő és peremarton környékén mintegy 1200 hektárnyi csaknem teljesen összefüggő erdőséget hoznak létre. /mti/

--

bb. 7. péklakás a soproni pék muzeumban

vid/fm/rj -cz v

1976. szeptember 3.

a pékház sopron egyik legfiatalabb idegenforgalmi nevezetessége. a soproni liszt ferenc muzeum egy évvel ezelőtt alakította muzeummá a bécsi utcai földszintes barokk épületet, amelyet a xvii. század közepétől pékmesterek lakták. ezt igazolják a korabeli céhes feljegyzések és az 1666-ból való pékcimer, amely a homlokzatot díszíti.

a pékműhely mellett most péklakást rendeznek be. a két szoba konyhás lakásban a xix. század fordulóján használt butorokat helyeznek el. /mti/

--

bb. 8. képzőművészeti kiállítás - sorozat szolnokon

vid/fm/rj -cz

1976. szeptember 3.

az alföldi piktúra egyik fellelegvárában, a több mint egy- és negyedszázados képzőművészeti hagyományokkal rendelkező szolnokon elkészült a szeptember 18-26. között sorra kerülő képzőművészeti világhét programja. a tárlat sorozatot a szolnoki művésztelep alkotóinak munkáiból a damjanich jános muzeumban megnyíló kiállítás vezeti be. a művészek a hagyományoktól eltérően terveket, rajzokat, vázlatokat mutatnak be, megismertetik a látogatókat a művészet műhelytitkaival.

/folyt.köv./

o

-5 -

bb. 8. / képzőművészeti kiállítás... 1. folyt./rj

baranyó sándor szolnoki festőművész tárlatát a városi tanács dísztermében nyitják meg. a versey ferenc megyei könyvtár olvasótermében képzőművészeti albumokat mutatnak be az érdeklődőknek. a szakkörvezető rajzpedagógusok kiállításának a ságvári endre megyei művelődési központ ad otthont. a fiatal képzőművészek festmény- és kisleptikai tárlatát az aba-novák tereben nyitják meg. a hét kiemelkedő művészeti rendezvénye lesz a neves észt grafikusművész, helma herald kiállítása a tiszaparti galériában. /mti/

--

bb. 9. őszi pompában a zilizi ezeréves tölgy

vid/fm/rj -cz

1976. szeptember 3.

borsod megyében, a bódva völgyében levő ziliz község határában az idén is számosan keresték fel a védetté nyilvánított „ős-tölgyet,,. a hibrid tölgy, amelynek törzskerülete megközelíti az öt és fél métert, a megállapítások szerint több mint ezer éves, s törzsét négy ember éri körül. teljesen ép koronája alatt egy szénával megrakott lovasszekér is megfordulhat.

a zilizi őstölgy, amely az idén is hatalmas lombát mutat, a hosszantartó nyári szárazság miatt a szokásosnál korábban, már szeptember első napjaiban őszi pompába öltözött. a gazdag makktermés alatta valósággal elborítja a földet. az őszi turák kedvelői a napokban is sokan keresik fel a természeti ritkaságot. /mti/

--

bb. 10. gyümölcsstelepités, új víztároló keléden

vid/fm/rj -cz

1976. szeptember 3.

a jánosházi magyar-bolgár termelőszövetkezet kelédi üzemegekében nagy hagyománya van a gyümölcsstermesztésnek. a közös gazdaság most tovább növeli gyümölcsösét. 60 hektáron jól fizető fekete ribizlit telepít, 150 hektáron pedig diót. a telepítés előkészületeit már megtették. hozzákezdtek a meglévő gyümölcsös rekonstrukciójához is, 113 hektáron az almás és szilvás területüket újítják fel. a gyümölcs szállításának megkönnyítésére 3 kilométeres üzemi utat építenek. /folyt.köv./

-6 -

bb. 10. / gyümölcsstelepités... 1. folyt./rj

a tsz tervében szerepel keléd határában a volt halastavakból ötvézezer köbméteres víztároló létesítése is. a régi duzzasztó rendszer még megvan, ezt felújítják, s eltávolítanak, megmozgatnak mintegy 16 ezer köbméter lerakódott iszapot, s a mosóárok nevű patak vizét felfogva hasznosítják majd a víztárolót. /mti/

--

bb. 11. otthon,77 az őszi bnv-n

i/kf/gg/rj ie -cz

1976. szeptember 3.

a mezőgazdasági gép- és műszerkiállítás bontóitól eltekintve a kőbányai vásárvárost már az őszi budapesti nemzetközi vásár tervezői, építői, berendezői uralják. a bnv legnagyobb fedett területén, az a-csarnokban is megkezdődött a fogyasztási cikk kiállítás legnagyobb szabású bemutatójának, az otthon,77 lakberendezési kiállításnak az építése.

a bemutatón több mint ötven hazai üzem- valamennyi butongyár és számottevő szövetkezet - jelenik meg reális kínálatával, korszerűsített, tökéletesített korábbi gyártmányaival, s az egy éven belül belföldi vagy exportforgalomba kerülő új termékeivel. bemutatnak ezen kívül több olyan újdonságot is, amely még nem teljesen piacra érett, ezért a gyártásbavétel előtt a közönség véleményét, javaslatait is szeretnék meghallgatni. az otthon kiállításra jönnek finn, jugoszláv, ndk-beli, osztrák és szovjet cégek, s ott lesznek a lakásberendezéshez kapcsolódó üzemek, kereskedelmi vállalatok is. így a kiállítás - amely elsősorban a közönség, a belföldi fogyasztók tájékoztatására szolgál- kereskedelmi fórum is lesz, jó alkalom a hazai és a külföldi üzleti tárgyalásokra.

a butorokat egyrészt teljes szobaberendezés formájában - szőnyegekkel, világítótestekkel, dísz tárgyakkal, híradástechnikai készülékekkel, stb. felszerelve - állítják ki, úgy, hogy komplett lakásérzetet keltsenek, másrészt külön-külön elemenként is bemutatják, lehetőséget nyújtva a látogatóknak a saját, egyéni kombinációkhoz.

/folyt.köv./

- 7 -

bb. 11. / otthon,77... 1. folyt./rj

az otthon ,77 kiemelt témája ezuttal a háztartási munka megkönnyítését szolgáló konyhabutorok s felszerelések, valamint a fiatal háziasoknak szánt butorok bemutatása. a tiszta butorgyár például teljes konyhaválasztékával megjelenik, 250 négyzetméteren mutatja be variálható konyhabutorait, néhányat a főző- és tálalóedényektől a háztartási kisgépekig minden szükségességgel teljesen berendezve. az épületasztalos és faipari vállalat az ipari és a kereskedelmi szakemberek közös munkájával kialakított, s a házgyári lakásokba ajánlott konyhabutorait állítja ki.

a könnyűipari minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium közös butorpályázata az idén arra ösztönözte a tervezőket, a gyárakat, hogy a fiatalok, az ifju háziasok részére készítsenek korszerű, olcsó szobaberendezéseket. tíz gyár vett részt a pályázaton. egyik érdekességként a zala butorgyár a heczendorfer lászló tervei alapján készült hobby variálható butorcsaládot mutatja be, mégpedig 15 féle összeállításban. a legsikerültebb pályaműveket egyébként külön is kiállítják, hogy a vásár látogatói is ,,beleszólhassanak,, a sorozatgyártásba. /mti/

--

-8 -

bb 12. kerti szerszámok, kályhák, butorok - őszi felkészülés a szövetkezeti bolthálózatban

i ol/gk/ny ie -cz

1976 szeptember 3.

az idei ősze-télre a háztáji kertekben használatos eszközökből és egyéb vasárukból bővülő választékot nyújtanak a szövetkezeti boltok, szaküzletek. beszerző és ellátó vállalatuk, a szöváru ugyanis a múlt évhez képest lényegesen növeli szállításiait. a háztáji munkát, a kertek ápolását szolgáló eszközökből, szerszámokból 72 ezer darabot szerzett be partnerei részére. a szövetkezeti bolthálózat egyebek mellett 25 ezer metszőollót, 21 ezer különféle mezőgazdasági szerárut és 15 ezer, a gyümölcsfák őszi ápolásához szükséges szerszámot, eszközt kap, de beszerettek több típusban 6000 darabot is, az előbbiekhöz hasonlóan egy részüket importból.

lassan befejeződik ugyan az építkezések fő idénye, de a családiházépítésén, meglévő lakásuk korszerűsítésén munkálkodókra gondolva feltöltik a készleteket épületszerelési cikkekből is. ezek között például 50 ezer ereszcatornát és idomot, 20 ezer négyzetméter pvc-és más műanyag padlóburkolót, továbbá 75 ezer négyzetméter gépfonatot vásároltak az iparvállalatoktól a szövetkezeti szaküzletek részére.

a tüzeléstechnikai cikkek sorában egyebek mellett 3000 gáz-és hagyományos tüzhelyet, 2000 különféle kályhát, 6000 olajfűtésű, illetve elektromos szobai radiátort, továbbá 10 ezer marmonkannát és 15 millió forint értékű olajkályha-alkatrészt szállítanak ki a bolthálózatba.

az őszi lakásátadások kapcsán várható keresletre tekintettel mintegy 70 millió forint értékben bővítik a butorkínálatot, az eddig hiánycikknek számító szekrénysoroktól a kiegészítő kisbutorokig. a szövetkezeti áruházak új cikke a ,,béci,, típusu gyermekheverő, amiből 2000-et szállít partnereinek a szöváru. /mti/

--

7.45/ny

Tóth

-9-

bb 13. bányászszállóból egészségügyi intézmény

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

a borsodi szénbányáknál az utóbbi években végrehajtott üzemkoncentráció következtében számos kisebb bányát szüntettek meg a gazdaságtalan termelés miatt. a kiesést a jól gépesített, nagyteljesítményű üzemek maradéktalanul pótolták. a bezárt bányáknál számos épület szabadult fel. ezek közül például a peresiben a miskolci műanyagfeldolgozó vállalat, kurtyánban a budapesti habselyemkötőtárugyár létesített - nagyobbrészt nőket foglalkoztató - telephelyet. az edelényi egykori üzemi épületben egészségügyi intézményt létesítettek.

a borsod megyei tanács és a borsodi szénbányák között most létrejött megállapodás alapján ugyancsak egészségügyi célokat szolgál majd az izsófalván lévő 200 személyes munkásszálló is. a megyei tanács fejlesztési alapjából vásárolta meg az épületet, amelyben a tervek szerint 150 ágyas elme-szociális otthont alakítanak ki. az új intézmény jelentősen tehermentesíti majd a miskolci megyei vezetőkórház elmeosztályát. az elfekvő betegeket ugyanis az izsófalvi intézményben tudják majd ápolni. az új egészségügyi intézményt a tervek szerint - a megfelelő átalakítások után - jövőre adják át rendeltetésének./mti/

--

bb 14. ausztriában is bemutatkozik a rába-steiger traktor

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

a győri rába magyar vagon és gépgyár egyik új terméke, a nagyteljesítményű rába-steiger traktor iránt a külföldi érdeklődés is növekszik. a tetszetős kivitelű, kényelmes, legkondicionált vezetőfülkéjű gépek egyre sűrűbben tűnnek fel a külföldi vásárokon, gépbemutatókon. legközelebb a néhány nap múlva kezdődő bécsi vásáron, majd az ausztriai wels városában megrendezendő mezőgazdasági gépkiállításon mutatják be a banánzöld és sárga színre festett gépeket. a welsben bemutatásra kerülő gépet egy osztrák cég már korábban megvásárolta. hosszú tengeri hajút után megérkezett ausztráliába is az a rába-steiger traktor, amelyet tesztvizsgára küldött ki a távoli földrészre a győri gyár, hogy az európaiktól eltérő klimatikus és talajviszonyok között is kipróbálják./mti/

7.50/ny

-10-

Tó Jnr

bb 15. rekonstrukció a nyékládházi kavicsbányában

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

rekonstrukció kezdődött az ország legnagyobb kavicsbányájában, a borsod megyei nyékládházán. a most megkezdődött munkálatok során többek között felújítják a régi osztályozóművet, valamint új vizes-és előosztályozó és egy új törőüzem is épül. a felújításhoz kapcsolódva az üzemben 360 négyzetméter alapterületű szociális épület, benne öltöző, fürdő és étkezőkonyha is megvalósul.

a bányauzem korszerűsítése során főleg a nagyszilárdságu betonhoz szükséges osztályozott kavics termelését növelik. a nyékládházai bányából évente 1.6 millió köbméter kavics kerül ki. a rekonstrukció eredményeként ebből a jövő év végén már összesen 1.2 millió köbméternyit osztályoznak.

a bánya rekonstrukciójára mintegy 70 millió forintot költenek, és a munkálatokat a tervek szerint 1977 nyarán befejezik./mti/

--

bb 16. a mezőgazdaság munkaerőhelyzete vas megyében

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

az élelmiszer és fagazdaság munkaerőgazdálkodását mérte fel, vizsgálta a vas megyei tanács mezőgazdasági bizottsága. a bizottság megállapította, hogy a megyében a mezőgazdaságban dolgozók aránya az 1971. évi 31.4 százalékról 1975. végére 25.2 százalékra csökkent.

a tsz-ek munkaerőhelyzetét néhány év óta nagy változások jellemzik. ezek összhatásukban megfelelnek a fejlődés követelményeinek, részleteiben azonban sok nehézséget okoznak és tudatos intézkedéseket követelnek a közös gazdaságoktól. a szövetkezetek egy részében a tagság elöregedését nem sikerült ellensúlyozni, s a mezőgazdasági munkacsucok idején majdnem általános a munkaerőhiány. jó néhány tsz-ben a munkaerő, számszerűségét tekintve elegendőnek látszik, de a korösszetétel és a szakmai képesség tekintetében a munkaerő-állomány nem felel meg a korszerű termelési igényeknek.

/folyt köv/  
8.10/ny

-11-

Tó Jnr

bb 16. / a mezőgazdaság.....folyt/ny

a felmérések szerint a tsz-ekben az új nyugdíjtörvény hatá-  
sára a tervidőszak végéig a fizikai dolgozók közül mintegy négyez-  
ren mennek nyugdíjba. a továbbra is munkában maradó és az új be-  
lépő munkaerőt figyelembe véve mintegy ezer fős munkaerőhiány  
mutatkozik. a munkaerőhiány elsősorban az állattenyésztésben, e-  
zen belül a szarvasmarhatenyésztő ágazatban jelentkezik.

a bizottság arra hívta fel a figyelmet, hogy a tsz-veze-  
tőknek a várható munkaerőhiány ellensúlyozása érdekében a rendel-  
kezésre álló fejlesztési lehetőségeket elsősorban a munkaigényes  
és nehéz fizikai munkát igénylő technológiák korszerűsítésére kell  
felhasználni. a jelenleginél lényegesen jobb kapcsolatot kell ki-  
építeni az általános iskolákkal és a szakközépiskolákkal. a fia-  
tal szakmunkások munkábaállítása mellett gondoskodni kell az üze-  
mek vezetőinek a felnőttek szakmunkás-képzéséről és a szakmunká-  
sok továbbképzéséről is. a megyében jelenleg a növényter-  
melésben dolgozók 27 százaléka, az állattenyésztésben dolgozók 18  
százaléka szakmunkás. az v. ötéves tervben - a felnőtt oktatás ke-  
retében - mintegy négyezer szakmunkás képzését, továbbképzését  
kel megoldani.

a bizottság arra is felhívta a figyelmet, hogy a tsz-ekben  
a szükséges munkaerőt csak úgy tudják megtartani, illetve az után-  
pótlást biztosítani, ha a munkafeltételek javításában jelentős  
előrelépés történik.

vas megyében a működő három állami gazdaság belső szerve-  
zése 1974-re befejeződött. kialakultak a végleges szervezeti for-  
mák, ezzel együtt a szakosodás is. a tervidőszakban a jelenlegi  
munkaerőállomány szintentartását tervezik a gazdaságok. a fafel-  
dolgozó iparban a munkaerő-gondokat az erdőgazdasági munkák komp-  
lex gépesítésével oldják meg. gépesítésre a tervidőszak első há-  
rom évében 150 millió forintot fordítanak.

szükségesnek tartja a mezőgazdasági bizottság, hogy a ter-  
melő üzemek anyagi erejükhöz mérten társadalmi ösztöndíjak léte-  
sítésével is igyekezzenek biztosítani az utánpótlást./mti/

8.15/ny

--

-12-

bb 17. milliókat érő vállalatok - a féléves munkaverseny-eredmé-  
nyek alapján határozták meg a tennivalókat a rábatextban

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

a rábatext győri textilipari vállalat dolgozói idei mun-  
kaversenyvállalásukat a gazdasági célkitűzések ismeretében, azok-  
kal összhangban készítették el. a 94 szocialista brigád erre  
az évre több mint 14 millió forintos vállalatot tett. a vállalat-  
sok kihatnak a munka hatékonyságának növelésére, s a dolgozókat  
a termelési tervek teljesítésére ösztönzik.

az első félév vállalati tevékenységét kibővített párt-  
bizottsági ülésen értékelték, s az eredményekre alapozva határo-  
zták meg a második félév tennivalóit. megállapították, hogy a  
mennyiségi vállalatokat a vállalat kollektívája maradéktalanul  
teljesítette, sőt túlteljesítette. a fonoda például az első fél-  
évben tervezett 120 tonna többletfonallal szemben 166.2 tonnát  
állított elő. a szövöde dolgozói az éves termelési terv 1 szá-  
zalékos túlteljesítését tüzték ki célul munkaverseny-vállalatuk-  
ban, s a félév végéig 6 százalékkal többet termeltek.

a főmechanika brigádjai már eleget tettek egész éves munka-  
verseny-kötelezettségüknek: 10 kiselejtezett gép használható al-  
katrészeit hozták rendbe, s tették termelésre alkalmassá. pót-  
vállalásként az év végéig további 10 gépet vizsgálnak át selejte-  
zés előtt, és alkatrészeit felhasználják. a szövödei mechanika  
az import alkatrészek beszerzésének csökkentésével 300 ezer fo-  
rint megtakarítását határozta el. a második félév elejéig már  
65 féle, eddig még nem gyártott alkatrészt készítettek el, amivel  
157 ezer forintot takarítottak meg. szeptember első napjaiban fe-  
lülvizsgálják a második féléves munkaverseny-vállalatokat, amelyek-  
nek irányát a gazdasági feladatok szabják meg. a kollektíva előtt  
álló feladatok közül a legfontosabb a nyers-és készáru minőségé-  
nek javítása, az első osztályú termékek részarányának további nö-  
velése. a minőség javítása érdekében megszigorítják a technológiai  
fegyelmet, ezáltal csökken a szövödei hibákból, szakadásokból, a  
termékek hát-és színoldalának eltévesztéséből adódó engedményes  
árak aránya.

a hulladék csökkentésére a szövödében már megtalálták a  
megoldást. öt szövőgépen a maradék színes fonalból törülközőket,  
függönyöket szőnek, hogy kárba ne vesszen a hasznosítható maradék.

a fonalfestő gyárrészleg brigádjainak is feladták a leckét:  
az első félévi költségekhez képest 1.5 millió forint értékű fes-  
tétet és vegyszert kell megtakarítani. az év hátralévő részé-  
ben több import-helyettesítő anyagot használnak, csökkentik a  
pótkézeléseket és az újrafestéseket, így vállalatukat teljesíteni  
tudják./mti/

8.30/ny

--

-13-

bb 18. tiz év alatt tizezer lakás - pedagógus építési kölcsönnel

i dg/gk/ny pr -cz

1976 szeptember 3.

tiz év alatt tizezer lakás - ennyi épült meg az 1966. óta tartó pedagógus lakásépítési kölcsönakció segítségével. egyértelműen megállapítható, hogy az akció rendkívül nagy segítséget nyújtott a községi és a kisvárosi pedagógusok lakáshelyzetének javításában és az oktatásügy munkaerő-gazdálkodási gondjainak enyhítésében.

a kölcsönakció második öt évében az első időszaknál némileg kevesebb, 4750 lakás épült fel. közrejátszott az érdeklődés kisszámú csökkenésében az építkezések megdrágulása. főleg a fiatalabb és a nagycsaládos pedagógusoknak, illetve a házaspároknak okozott bizonyos gondot a költségek előteremtése. a pedagógusok szakszervezete időben fölfigyelt erre a jelenségre. kezdeményezésekre 1974-től lehetővé vált, hogy évente mintegy száz, szociális szempontból is ráutalt pedagógus 200.000 forintos kölcsönt kaphasson különösen súlyos munkaerőgondokkal küzdő településen, körzeti iskolák székhelyein. befolyásolta az építkezési kedvet, hogy több megyében még nem végleges a körzetesítési terv, s ezért számos iskola sorsa, jövője bizonytalan. mindenesetre a kölcsönakció tapasztalatait a szakszervezet megyei bizottságai mindentől folyamatosan elemezték, s időben jelezték a tennivalókat.

az idén 650 pedagógus építhet lakást 160.000 forintos, 84 pedig kiemelt összegű, 200.000 forintos kölcsönrel. a kölcsön feltételeit a pénzügy-, az oktatási-és a kulturális miniszter júniusban kelt együttes rendelete módosította és ezáltal a kölcsön összege a korábbi 140.000 forintról 160.000 forintra emelkedett. ennek megfelelően emelkedett az állami engedmény mértéke is. a pedagógust az építkezés helyén eltöltött tízévi szolgálati idő után az építési költség 15 százaléka, további ötévi szolgálat után pedig újabb 15 százaléka erejéig állami hozzájárulás illeti meg. az állami hozzájárulás felső határa tiz év után 25.500, további öt év után pedig újabb 25.500, összesen tehát 51.000 forint. az állami engedményre jogosító szolgálati idő a kölcsön szerződés megkötésének időpontjától számít. a kölcsön kamata továbbra is évi 1 százalék, a törlesztés leghosszabb ideje pedig harminc év.

az új kedvezmény, hogy ha az építés tényleges költsége meghaladja a 170.000 forintot, akkor a munkáltató további, ugynevezett munkáltatói kölcsönt is nyújthat. ehhez természetesen az érintett tanácsoknak lakásépítési alappal kell rendelkezniük. megkaphatja azonban ezt a segítséget a pedagógus más vállalatnál vagy intézménynél dolgozó házastársa is.

régi jogos igényt elégitett ki a rendelet azzal, hogy kiterjesztette a kölcsönakciót a községi művelődési otthonokban és a községi könyvtárakban dolgozó főfoglalkozású közművelődési szakalkalmazottakra is./mti/

8.45/ny

-14-

16921

bb.19. hatvannégy tsz segíti a háztáji sertéstartást csongrádban szerződéses alapon

vid-/fm/fé -cz

1976.szeptember 3.

csongrád megyében 48.000 háztáji gazdaságban foglalkoznak sertéshizlalással. az idén - a kormányrendelet megjelenése után - fellendült a tenyésztési kedv. ez elsősorban annak köszönhető, hogy 64 tsz kötött megállapodást a megyei állatforgalmi és husipari vállalattal a háztáji gazdaságok szervezett segítésére. a szerződésben sokféle támogatást vállaltak magukra a nagyüzemek. már eddig is sok tenyészkocát adtak ki a tsz-tagoknak, nemcsak beszerzik a hízó, süldő- és malactápot, hanem elviszik a takarmányt a házakhoz és ugyanakkor a meghízalt jószágokat a husipari átvevő helyekre szállítják. a felmérések szerint az idén a kis gazdaságokban három-ezerkétsházzal több anyakocát tartanak a tavalyinál. a közellátásban fontos szerepet játszanak a kistermelők. a szegedi vágóhidon - amely a szalámigyárat is ellátja nyersanyaggal - feldolgozott sertéseknek csaknem hetven százaléka a háztáji gazdaságokból kerül ki. /mti/

--

bb.20. az új stockholmi felhívás visszhangja

i gy/gk/pr/fé -cz

1976.szeptember 3.

az ország minden részéről továbbra is érkeznek az országos béketanácsokhoz a levelek, táviratok, egyéni és testületi állásfoglalások, amelyeknek írói egyetértésüket fejezik ki a stockholmi felhívás céljaival.

köztük is kiemelkedő az a sok ezres aláírásgyűjtemény, amelyet a magyar vasutasok és a „31 év békében”, című kiállítás látogatói írtak alá. abádszalók és tiszaderzs lakossága is egybehangzóan támogatja a stockholmi felhívást, s a leszerelést a béke legfőbb biztosítékának tekinti, követeli annak valóra váltását.

a fővárosi autótaxi vállalat, a soproni szőnyeggyár, a budapesti növényvédelmi kutató intézet, valamint a mosonmagyaróvári agrártudományi egyetem kollektívájától csakugy, mint sok más nagyüzemtől, tudományos intézménytől és társadalmi szervezettől címzett állásfoglalásokkal együtt mintegy 7.5 millió állampolgár nyilvánította ki elhatározását, hogy minden erejével küzd az új stockholmi felhívásban foglaltak megvalósításáért.

egyéni nyilatkozatot tett a tudomány és a művészet több kimagasló személyisége is. ortutay gyula akadémikus nyilatkozatában a többi között ezt írja:

/folyt.köv./

-15-

16921

bb.20./ az uj ....folyt/fé

„már a béke-világ tanács első stockholmi felhívását az egész haladó nemzetközi közvélemény egyetértéssel fogadta - aggodalommal is, reménykedéssel is. aggodalommal, mert akkor még a hidegháború atmoszférája fojtogatta a világot, reménykedve, hisz mindannyian biztunk az igaz érvelés erejében.

az elmúlt huszonöt év alatt a nemzetközi életben uralkodóvá vált az enyhülés folyamata, amelynek napjainkban nincs és nem is lehet alternatívája: egyedül ez szolgálja az emberiség ügyét. ezért támogatjuk a második stockholmi felhívást, bizunk abban, hogy az egész világon előbbre viszi a béke egyetemes ügyét,./mti/

-. -

bb.21. fokozódik a tejfelvásárlás

i jf/fe/ie/fé -cz

1976.szeptember 3.

a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére hozott kormányhatározat, valamint az ide vonatkozó intézkedések nyomán az idén az első nyolc hónap tejfelvásárlási adatai pozitív tendenciát mutatnak; a tejipari tröszt összesítése szerint augusztus 31-ig 4.5 százalékkal több tejet vettek át az állami, a szövetkezeti gazdaságoktól és a kistermelőktől, mint egy évvel korábban. különösen figyelemreméltó, hogy a tejkínálat a második negyedévtől kezdve állandóan egyenletesen növekszik. mégpedig olyan mértékben, ami egymaga is említést érdemel, hiszen júliusban és augusztusban - a két hónap átlagát véve alapul - 10.1 százalékos volt a felvásárlási felfutás, s ez az évről ebben az időszakában ritkaságnak számít. tíz év óta nem volt példa arra sem, hogy augusztusban mind a négy héten át szintén folyamatosan növekedjen a termelői kínálat; ebben a hónapban általában az első tíz nap hozza mindig a legnagyobb felvásárlási eredményt, s a kínálat később fokozatosan csökken. ez idén nem következett be, ami a termelés megalapozottságára utal, jóllehet a korábbi aszály miatti takarmánygondok mérsékeltebb termelői érdekeltség esetén minden bizonnyal visszaesést hoztak volna a tejtermelésben.

a termelésben különösen az állami gazdaságok tüntek ki, 15.1 százalékkal fokozták az elmúlt év azonos időszakához képest a teje értékesítést, de a tsz-ek is aránylag nagymértékben, 7.3 százalékkal adtak több tejet. a kistermelők kínálata viszont a tavalyihoz képest 5 százalékkal visszaesett. /a terv egyébként reálisan számolt a kistermelői kínálat csökkenésével, de mivel mérsékeltebb, 3 százalékos mértékben./

vala

8.55/fé

10 831

-16-

bb.21./ fokozódik ...folyt/fé

miután a tejelő tehénállomány szám szerint az elmúlt évvel azonos nagyságrendű, a szakemberek a termelés felfutását egyebek között azzal magyarázzák, hogy az állomány genetikailag javult - részben a kormányprogram keretében importált tejelőfajták jóvoltából, részben pedig a gazdaságokban végrehajtott szakszerű állomány-szelekció révén. ebből a genetikai „finomodásból”, adódott a felvásárlási növekedésnek legalább egyharmad része, de ennél is lényegesebbnek tartják a szakemberek a takarmányozási-tartási technológia korszerűsödését. a nagyüzemekben a takarmánykészlet szűkössége ellenére a takarmányok dúsításával, kiegészítő tápok alkalmazásával lehetővé tették a tejtermelés növelését.

a tejipari tröszt igyekszik erősíteni, ösztönözni a tejkínálat további növekedését. a tejtermelő tehenészetek három vezető gazdaságával, a kaposvári termelési rendszerrel, tovább a Hszv-vel, - annak tejelőmarhára szakosodott részlegével - valamint az agárdi agrokomplexszel és a velük szoros kapcsolatban lévő taggazdaságokkal ötéves hosszútávú szerződéses rendszert alakítanak ki, kölcsönös előnyök alapján. a termelők szempontjából különösen az lényeges, hogy az ipar mindenkor korlátlan mennyiségű tejtávételt szavatol. a kistermelői kínálat visszaesésének ellensúlyozására január 1-től valamennyi tehenet tartó gazdának, aki a tejiparnak adja át a tejet, garancialevelet adnak arról - ez különben egyoldalú garanciát jelent -, hogy mindenkor szintén korlátlan mennyiségben fogadja az ipar a kistermelőktől származó egészséges tejet./mti/

-. -

bb 22. uj magyar gyártmányu hűtőház algériában

i sl/gk/ny ie la

1976 szeptember 3.

algériában újabb magyar gyártmányu komplett hűtőházat helyeztek üzembe, amely 2400 tonna zöldség és gyümölcs befogadására alkalmas. ez már a negyedik könnyűszerkezetes, alumíniumpanelos hűtőház, amelyet az energiagazdálkodási intézet fővállalkozásában a komplex külkereskedelmi vállalat algériába szállított. a berendezést négy magyar szakember irányításával 20 algériai munkás három és fél hónap alatt szerelte föl, ami igen gyors munkának számít. jelenleg az ötödik, hasonló típusu hűtőház szerelése van folyamatban, ennek átadása október végén várható./mti/

-. -

9.08/ny

10 92

-17-

bb 23. agrometeorológiai előrejelzés a mezőgazdasági üzemeknek

i kg/gg/ny ie la

1976 szeptember 3.

uj szolgáltatást készít elő az országos meteorológiai intézet a mezőgazdaság számára: a jövő évtől egyelőre kísérleti jelleggel, az eddigieknél szélesebb körű agrometeorológiai előrejelzést ad a gazdaságoknak, üzemeknek.

a hőmérséklet és a csapadék várható alakulásáról eddig is adott rendszeres tájékoztatást a mezőgazdasági üzemeknek az intézet, most azonban konkrétan néhány fontos növény termeléséhez nyújt majd támpontot. elsőként a buza, a kukorica és a cukorrépa termesztését segíti az új szolgáltatás. például a cukorrépa vetési ideje általában április, de csak akkor célszerű földbe tenni a magot, ha a talaj hőmérséklete tartósan eléri a 6-7 fokot. az intézet 80 százalékos biztonsággal tíz napra előre közli majd, mikorra éri el a talaj ezt a hőmérsékletet, így a gazdaságok ehhez igazíthatják a vetés kezdetét. különösen az iparszerű termesztési rendszereknél tehát jó szolgáltatást az előrejelzés. a nádudvari kukorica és ipari növénytermesztési egyesülés már ez évben az agrometeorológiai előrejelzés szerint vetette a cukorrépát, így megtakaríthatja a vetés pótlását.

az előrejelzés többek között a gazdaságos öntözéshez is támpontot nyújt, nemcsak azt közli majd ugyanis, hogy várható-e eső a következő napokban, hanem a levegő páratartalma, a napsütés és a szél erejének figyelembe vételével a talaj víztartalmának csökkenését is előrejelzi, így a prognózis alapján dönthetnek a gazdaságok arról, hogy mikor szükséges az öntözés./mti/

--

bb 24. rendőrségi hírek

s/ny -cz

1976 szeptember 3.

szerencs külterületén kiss andor 38 éves máv-alkalmazott, ceglédi lakos személygépkocsijával megcsuszott a vizes uttesten és egy hidkorlátnak ütközött. a baleset következtében kiss andor olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

/folyt köv/  
9.55/ny

Tólov

-18-

bb 24. / rendőrségi ....folyt/ny

környe és kecskéd közötti utszakaszon takács józsef 28 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, áttért a menetirány szerinti baloldalra és egy fának ütközött. a baleset következtében takács józsef olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. utasai közül egy személy súlyos, három pedig könnyű sérülést szenvedett.

az m1-es autót tatai szakaszán dr. mariska lászló 69 éves főorvos, budapesti lakos személygépkocsijával áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében dr. mariska lászló a helyszínen meghalt, a tehergépkocsi felborult és annak vezetője bobigy istván 46 éves gépkocsivezető, kecskeméti lakos súlyos sérülést szenvedett. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség műszaki szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

somogy megyében iharos belterületén lőczy ferenc gábor 64 éves vadőr, helyi lakos kerékpárjával a lejtős uton egyensúlyát veszítette és az árokba borult. olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

karcag belterületén nemes jános 87 éves nyugdíjas, helyi lakos szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten és egy tehergépkocsi halálra gázolta./mti/

--

bb 25. halálos baleset

s/ny -cz

1976 szeptember 3.

oláh magdolna 18 éves tanuló, szécsényi lakos a keleti pályaudvaron egy kiinduló személyvonatról leugrott a kerekek alá került, amelyek halálra gázolták. a baleset körülményének tisztázására vizsgálat indult./mti/

10.05/ny

--  
-19-

Tólov

bb.26. Lottó nyercőszámok

gk/ny - cz

1976. szeptember 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a  
36. játékhét <sup>(en)</sup> sajtószentpéteren a következő számokat húzták ki:

18, 21, 31, 46, 61

/ mti/

bb 27. megalakult somogy első erdőgazdálkodási társulása

vid/mf/ny -cz

1976 szeptember 3.

pénteken homokszentgyörgyi megalakult somogy megye első erdőgazdálkodási egyszerű társulása. négy termelőszövetkezet: a homokszentgyörgyi, a csokonyavisontai, a görgetegi és a rinyaujlaki mintegy ötezer hektárnyi összefüggő erdőterületének kezelésére kötötték meg az együttműködési megállapodást. a gesztorgazda szerepét a kétezer hektárnyi erdővel rendelkező homokszentgyörgyi zöldmező termelőszövetkezet tölti be. a somogy megyei állami erdő-és fafeldolgozó gazdág ad szakmai segítséget a szakszerű fagazdálkodáshoz. - a társulás az erdő egységes kezelése érdekében megfelelő szakembereket alkalmaz és a korszerű telepítéshez, fakitermeléshez, feldolgozáshoz megfelelő gépi berendezéseket szerez majd be. ilymódon igyekeznek a folyamatos iparszerű munkát biztosítani, és a közös gazdaságok tagjai részére nemcsak téli idényjellegű, hanem egész éven át folyó munkát jelent majd az erdőgazdálkodás./mti/

-.-

bb 28. tanévnyitó a dunaujvárosi műszaki főiskolán - üzemmérnöki diplomát szerezhetnek a műszaki tanárok

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

ünnepélyes tanévnyitóval megkezdődött a tanév a miskolci nehézipari műszaki egyetem dunaujvárosi főiskolai karán. az évnnyitón kétszáz elsőéves hallgató tett fogadalmat. az intézetben összesen 640 nappali tagozatos és 640 levelező tagozatos hallgató végzi tanulmányait alakítástechnológia, metallurgia, üzempépész és műszaki tanári szakon. ujdonság, hogy az idei évtől a műszaki tanárok is üzemmérnöki diplomát szerezhetnek a dunaujvárosi műszaki főiskolán, valamint megkezdik a miskolci nehézipari műszaki egyetemen a végzett üzemmérnökök továbbtanulását is./mti/

11.30/ny

-.-  
-20-

bb 29. favázas burgonyatároló bemutatója vizváron

vid fm bh -cz

1976. szeptember 3.

a somogy megyei vizvári kossuth termelőszövetkezetben pénteken tartották meg a most elkészült 200 vagonos favázas burgonyatároló bemutatóját. az 1500 négyzetméter alapterületű tároló vázát a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság csurgói fűrészüzemében kísérletezték ki. akácfából ragasztják össze a félgömbö alakú, kitűnő szilárdságú vázakat és a kívánt helyen történő felállítás után palával fedik be. a megfelelő ajtókkal, szellőzőberendezésekkel ellátott tárolót a gazdaság saját építőbrigádja is rövid idő alatt könnyen összeszerelheti, így különleges előkészületeket sem igényel.

a bemutatón agrokémiai szakemberek vettek részt, mivel a favázas létesítmény növényvédelmi anyagok tárolására is ki valóan alkalmas. ugyanis a különleges eljárással kezelt favázas anyagot a növényvédelmi vegyszerek nem támadják meg. az erdőgazdaság csurgói fűrészüzemében megkezdtek a favázas tárolók sorozatgyártását. évente mintegy ötvenet tudnak elkészíteni, illetve szállítani./mti/

-.-

bb 30. francia vasuti filmap a technika házában

t kg s bh -cz

1976. szeptember 3.

pénteken francia vasuti filmapot rendezett a közlekedéstudományi egyesület és a budapesti francia műszaki- és tudományos tájékoztatási központ a technika házában. a filmbemutatót rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint raymond bressier, franciaország budapesti nagykövete nyitotta meg.

a magyar és a francia kormány 1967-ben kötött megállapodást a két ország műszaki-tudományos eredményeinek rendszeres ismertetéséről. azóta különösen a közlekedés ágazatában alakult ki gyümölcsöző együttműködés. az m7-es balatoni ut építéséhez például a franciaországi tapasztalatokat is felhasználták a magyar szakemberek, s francia mérnökök is résztvettek az építési munkálatok előkészítésében. a francia filmapok évenkénti megrendezésének is már hagyományai vannak budapesten, az idei filmapra a francia vasut legújabb eredményeiről számot adó filmeket vetítették le a magyar szakembereknek. bemutatásra kerültek többek között a számítógépes forgalomirányítás rendszeréről és a nagysebességű vasutvonalak tervezéséről szóló ismertető filmek./mti/

-.-  
- 21 -

12.10 bh

bb 31. időjárásjelentés

ny -cz

1976 szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 3-án, pénteken  
13 órakor

változékony idő

péntek hajnalra a fehér-tenger térsége fölé helyeződött át annak a hatalmas kiterjedésű, alacsony nyomású örvénynek a középpontja, amely szinte egész kontinensünkön az időjárás meghatározója. nyugati oldalán több hullámban nedves, hűvös levegő érkezik európa fölé, hatására sokfelé esik az eső, záporosó, és a levegő magas nedvességtartalma miatt hajnalban a csapadékmennyiség helyeken párás a levegő, több helyen köd is kialakul. európa középső részén a nappali felmelegedés mértékét a hideg levegő jelenléte és az esőzések együttesen jelentősen csökkentik, általában 2-5 fokkal alacsonyabb a hőmérséklet maximális értéke az átlagosnál. hűvös, de száraz, napos az idő a brit-szigetek felett, ahol az atlanti-óceán felett lévő anticiklon felhőszerző hatása jutott uralomra. a kárpát medence esős időjárását az északnyugati felől érkező hűvös levegő okozta az elmúlt napokban, és még a következő 36 órában is érezhető lesz hatása.

hazánkban csütörtökön a nyugati megyékben felszakadozott a felhőzet, ezért ott a 2-5 órás napsütés hatására 20-24 fokra melegedett a levegő. másutt borult maradt az ég, többfelé esett az eső, néhány jelentős mennyiségű csapadék is lehullott, mint például az északi-középhegységben, ahol általában 15-20 mm-t, hidasnémetin pedig 25 mm-t is mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet ezeken a helyeken csak 16-20 fok között volt. a derült éjszaka után hajnalra többfelé párás lett a levegő, néhány helyen köd is létrejött. reggel a dunántul nyugati felén megnőtt a felhőzet, záporosó, eső esett. ezért 11 órára a hőmérséklet ott csak 13-18 fokra emelkedett, míg másutt, ahol derült volt az ég, 19-24 fokot mértek.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 17.1 fok volt, 1.7 fokkal alacsonyabb a 100 éves átlagnál.

ma 12 órakor a fővárosban a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

/folyt köv/  
12.45/ny

-22-

bb 31. / időjárás...folyt/ny

várható időjárás szombat estig:

pénteken: keleten is megnövekvő felhőzet, kisebb esővel, záporosóval,

szombaton: általában felhős idő, nyugaton felszakadozó felhőzet. elszórtan záporosó, eső. a hajnali órákban párásság, néhány helyen köd. élénk, a dunántulon megerősödő északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 19-24 fok között.

a duna vizállása budapestnél 164 cm./mti/

--

bb 33. virágparádé a tatai várban - megkezdődött a dunántuli kertészek versenye

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

pénteken tatán megkezdődött a dunántuli kertészek háromnapos versenye és kiállítása. ajka és sopron után harmadszor állnak rajthoz a dunántuliak, hogy bemutassák virágkötési tudományukat. a tatai várban 14 kertészeti vállalat 28 versenyzője vetélkedik. először kötelező gyakorlatként virágcsokrokat kötnek, vázákat, tálakat díszítenek, s utána készítik el a szabadon választott „műveket”, „kötön érdekessége a bemutatónak, hogy a vár kőtárában és lovagtermében a versenyzők csoportosan díszítenek fel egy-egy muzeumi tárgyat. összesen 120 virágkompozíció díszíti majd a tatai vár termeit.

a három napig tartó virágparádé győztesei értékes jutalmakat kapnak. a kiállítással egyidőben a vár udvarán virágárusítást is rendeznek./mti/

--

12.50/ny

-23-

bb.32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13-óráig

fé se -cz

1976.szeptember 3.

1. hangversenybérletek
2. felhívás
3. bábelőadások
4. gyermekműhely
5. film készül
6. erdőtelepítés
7. pékmúzeum
8. kiállításorozat
9. őstölgy
10. gyümölcsstelepítés
11. bnv
12. szerszámok
13. egészségügyi intézmény
14. traktorexport
15. kavicsbánya rekonstrukció
16. munkaerőhelyzet vas megyében
17. munkaverseny a rábatextben
18. építési kölcsön
19. háztáji sertések
20. az új stockholmi felhívás visszhangja
21. tejfelvásárlás
22. hűtőház algériában
23. agrometeorológiai előrejelzés
24. rendőrségi hírek
25. baleset
26. lotto
27. erdőgazdálkodási társulás
28. tanévnyitó dunaujvárosban
29. burgonyatároló
30. francia vasutak kiállítás
31. időjárás
32. hírjegyzék./mti/

--

13.00/fé

-24-

1613<sup>no</sup>

bb.34. véget ért miskolcon a vegyészkonferencia

vid-/fm/fé -cz

1976.szeptember 3.

a magyar kémikusok egyesülete rendezésében miskolcon, a nehézipari műszaki egyetemen tartott idei vegyészkonferencia pénteken befejeződött. a négynapos tanácskozás során az ország különböző részeiben működő termelőüzemek, kutatóintézetek több mint háromszáz szakembere mintegy 100 előadást hallgatott meg.

a megbeszéléseket három szekcióban tartották. ezekben az olefingyártás, a műanyagtermelés, valamint a különböző olefintermékek komplex hasznosításának kérdései kerültek megvitatásra. az előadásokon foglalkoztak a kutatásban, a termelésben és a felhasználásban eddig elért eredményekkel, megvitatották azokat a lehetőségeket, amelyek a belső tartalékok feltárásával, az ugynevezett intenzifikálással a termékek jobb kihozatalát, minőségjavítását teszik lehetővé.

a petrokémiai fejlesztési program ötödik ötéves célkitűzéseinek megvalósításához csatlakozó konferencia tapasztalatait pénteken az egyes szekciókban tanácskozó szakemberek kerekasztalkonferencián összegezték. ennek alapján készítették el javaslatukat, hogy azokat - megfelelő tanulmányozás után - a különböző szintű állami tervek készítésénél, a programok meghatározásánál felhasználhassák.

a konferencia miskolci megtartásának jelentőségét növelte, hogy az ötödik ötéves tervben is borsodban, a tiszai vegyi kombinátban, valamint a borsodi vegyi kombinátban valósul meg a petrokémiai beruházások jelentős része, köztük leninvárosban az évi 40.000 tonna kapacitású polipropilén üzem, kazincbarcikán pedig az évi 150.000 tonna kapacitású pvc iii gyár. mindkét nagyüzem már eddig is jelentős eredményeket ért el üzemelő berendezéseinek az intenzifikálásban is./mti/

--

bb.35. ofotért sajtótájékoztató

t kf/s/ie/fé -cz

1976.szeptember 3.

javuló ellátásról, bővülő választékról, gyarapodó hálózatról számolt be pénteki sajtótájékoztatóján somogyi béla, az ofotért vállalat vezérigazgatója.

/folyt.köv./  
12.55/fé

-25-

1614<sup>10</sup>

bb.35. / ofotért ...folyt/fé

a fotó-optikai cikkek forgalma az elmúlt nyolc hónapban é-lénk volt, az országos nagyvállalat a tavalyinál 7.5 százalékkal több árut értékesített. kedvező kínálati helyzetüket mutatja, hogy az év hátralévő időszakát a tavalyinál mintegy 100 millió forinttal magasabb készlettel várják. így biztonságos ellátást nyujtanak például különféle fényképezőgépekből, fotófilmekből és vegyszerekből. az elmúlt évekhez képest jobban és gyorsabban ki tudják elégíteni az igényeket optikai cikkekből is. a fotócikkek választéka részben azért is javul, mert a tőkés importból vásárolt cikkek egyrésze, némi késedelemmel most érkezik be.

a vállalat már a jövő évre is készül. az őszi lipcsei vásáron 7-8 millió rubel értékű megrendelésre kívánnak szerződést kötni, s ezzel összes importjuk több mint feléről gondoskodnak. ezenkívül hosszú lejáratú szerződést kötnek az érdekelt ndk partnerrel a hazai röntgenfilm-igények kielégítése érdekében. a választék bővítését szolgálja hogy a kölni fotóvilágkiállításán mintegy 50 céggel tárgyalnak majd a vállalat szakemberei.

a vezérigazgató beszámolt arról is, hogy tetemes beruházással javítja a vállalat a vásárlási körülményeket, a szolgáltatások minőségét. erre a célra az idén saját erőből 65-70 millió forintot fordítanak. a bolthálózat fejlesztésére 15 millió forint jut. az összegből az idén szakboltot nyitottak az óbudai bevásárlóközpontban, vidéken pedig szegeden és siklóson. bővítették a kaposvári és a siófoki üzleteket. az év végéig további 5 szakbolttal gyarapodik az ofotért országos üzlethálózata. ezenkívül 30 millió forintot fordítanak az idén is a központi üzletház - azon belül a nagyteljesítményű laboratórium és automatizált javítóműhely - építésére, amelynek teljes üzembehelyezésére jövőre kerül sor.  
/mti/

--

bb.37. elhunyt kurdi béláné

sc/zsu/ie/fé -cz

1976.szeptember 3.

kurdi béláné, a textilipari dolgozók szakszervezetének al-elnöke hosszú betegség után, életének 66.esztendejében elhunyt. bucsuztatása szeptember 8-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben. elvtársai, barátai és tisztelői 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a ravatalnál.

/mti/

textilipari dolgozók szakszervezete

--

13.05/fé

-26-

bb.36. az ősszel 29, jövőre több mint 50 magyar kiállítás külföldön - sajtótájékoztató a hungexpo-nál

t sb/s/ie/fé -cz

1976.szeptember 3.

megkezdődött a kiállítások őszi csucsforgalma. jelenleg 14 országban tevékenykednek a hungexpo szakemberei különböző vásárok lebonyolításán, előkészítésén. az őszi progrmról és a jövő évi külföldi kiállítási tervekről pénteken tájékoztatta az ujságírókat a hungexpo városligeti székházában komjáth istván, a külföldi kiállítások igazgatója. többek között elmondotta, hogy az idén ősszel 29 kiállítást rendeznek külföldön: a szocialista országokban 12, az európai fejlett tőkés országokban 11 és a tengerentúli fejlődő országokban hat bemutatót. először vesznek részt magyar kiállítók a moszkvai kommunális és épületberendezési vásáron, ugyanott az olimpiai felszerelések vásárán, cseke budejovicében a mezőgazdasági, poznanban az irodagéptechnikai, helsinki a műszer és híradástechnikai vásáron. ugyancsak először kerül sor milánóban magyar hétre, karachiban magyar gépipari kiállításra, lagosban pedig a magyar komplex szállítások kiállítására. a legnagyobb magyar bemutatókat a lipcsei őszi vásáron és a zágrábi vásáron tartják, ahol 2500, illetve 2000 négyzetméternyi területen vonultatják fel a magyar vállalatok termékeit.

magyarország hivatalos jövő évi külföldi kiállításainak programja szerint - amelyet a kormány nemrégiben hagyott jóvá - 50 magyar bemutatót rendez külföldön a hungexpo, ebből 18-18-at a szocialista és a fejlett tőkésországokban, 14-et pedig a fejlődő tengerentúli országokban. ezenkívül a külkereskedelmi vállalatok igényei, kívánsága szerint a jövő évben előreláthatóan még 10-15 szakágazati kiállítást is bemutatnak külföldön. az ország külkereskedelmi céljainak megfelelően a magyar gép- és műszeripar korszerű termékeit várhatóan 41, az élelmiszeriparét több mint 20, a könnyűiparét legalább 10 külföldi vásáron, szakkiállításon mutatják be, és a korábbinál több lehetőséget nyújtanak vegyiparunk új készítményeinek felvonultatására is. a magyar áruk kiállításán túlmenően számos dokumentációs anyaggal engednek bepillantást a bemutatók látogatóinak a magyar nép életébe, megismertetik a látogatókat jónéhány magyar szakember, kitüntetett munkás, gazdasági vezető munkájával, alkotásaival és céljaival is. a kiállításokhoz kapcsoló szakmai rendezvényekkel is hozzájárulnak a két- és sokoldalú üzleti, gazdasági és kooperációs kapcsolatok kiterjesztéséhez.

a jövő évi külföldi bemutatókon mintegy 200 vagon árut és egyéb magyar kiállítási anyagot vonultatnak fel, és várhatóan - akár csak az előző években - csaknem 15 millió látogató ismeri meg a magyar kínálatot és kap izelítőt magyarországról./mti/

13.20/fé

--  
-27-

bb.38. a guineai dolgozók országos szövetségének küldöttsége

sc/zsu/ie/fé -cz

1976.szeptember 3.

el hadj ismaela diomonde titkár vezetésével pénteken elutazott hazánkból. a delegáció látogatást tett ipari és mezőgazdasági üzemekben, megbeszéléseket folytatott a szot több vezetőjével a magyar-guineai szakszervezeti kapcsolatok és együttműködés továbbfejlesztéséről./mti/

--

bb.39. homokvidéken is lehet gazdaságosan búzát termelni - csongrád megyei szakemberek tanácskozása

vid-/fm/fé -cz

1976.szeptember 3.

a homokföldeken is érdemes ma már búzát termesztetni - erről számoltak be pénteki tanácskozásukon a csongrád megyei szakemberek bordány község művelődési házában. az idén hívta életre a megyei tsz-ek területi szövetsége a homokvidéki gazdaságok kollégiumát. a szervezet feladata a legjobb eredményt elérő szövetkezetek tapasztalatainak, munkamódszereinek elterjesztése.

csongrádban a duna-tisza közti nagykiterjedésű homoki tájon van a legtöbb kedvezőtlen adottságú nagyüzem. ugyanakkor ezen a vidéken egyes szövetkezetek országos hírnévre tettek szert, mert „megszelidítették”, termőre kényszerítették a futóhomokot. az idén 12000 hektár homokterületen a buza termésátlaga meghaladta a 28 mázsát. az egyes gazdaságok hozamai között azonban nagyok a különbségek. van ahol csupán 18, máshol pedig 38 mázsa volt az idei hektáronkénti átlag. a bő termés „titka”, a gazdálkodásban rejlik. kiugró eredmények ott születtek, ahol általános talajjavítást hajtottak végre és új termesztéstechnológiát honosítottak meg. a buza egyre inkább kiszorítja a homoki táj jellegzetes, de kis terméssel fizető kenyérgabonáját, a rozsot. amíg öt évvel ezelőtt az összes gabonának csupán 43 százalékát képviselte a buza a csongrádi homokon, az idén ez az arány elérte a 72 százalékot. a fejlett gazdaságok tapasztalataikat átadják a még alacsony hozamokat produkáló társszövetkezeteknek. ezt a célt szolgálta a pénteki tanácskozás is./mti/

--

13.30/fé

-28-

bb 40.uj lakások a tatabányai bányászoknak

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 3.

a bányászlakás építési akció keretében 28 bányásznak adták át pénteken új otthona kulcsát tatabányán. az új otp-társasházi lakásokat kivétel nélkül föld alatti munkahelyeken dolgozó fizikai munkások kapták. ebben a szénmedencében ezek az első olyan lakások, amelyek a különleges kedvezményeket nyújtó új akcióban készültek el. a kedvezmény hatására alaposan csökkent a bányászok fizetési kötezettsége. egy-egy összkomfortos lakás teljes ára ugyanis 340.000 forint, ebből azonban szociális kedvezmény címén 60.000, állami támogatásként pedig 80.000 forint ki-fizetésétől mentesítették a bányászokat. a tatabányai szén-bányák lakásonként 60.000 forint kölcsönt adott, amelyet a bányászoknak nem kell visszafizetniük, ha vállalkoznak további 10 évű föld alatti munkára. így a 340.000 forintos eladási ár 140.000 forintra csökkent, ezt az összeget pedig az otp hitelezte a bányászoknak.

1980-ig építik fel az ország szénmedencéiben a 10.000 új bányászlakást, ezekből az idén mintegy 1300-at adnak át tulajdonosaiknak./mti/

--

bb 41. nagyjavítás határidő előtt - 400 tonna pvc terven felül a borsodi vegyi kombinátban

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 3.

két nappal a tervezett határidő előtt megkezdte a termelést a borsodi vegyi kombinát pvc ii. gyára. a műanyaggyár évi nagyjavítását augusztus 22-én kezdték meg és e munkában mintegy 1600 szak-és segédmunkás vett részt. a leállás során felülvizsgálták és kijavították az elhasználdott gépészeti berendezéseket. a monomer-, az elektrolízis- és a polimer üzemből, valamint a kisegítő egységekben összesen mintegy 700 gépet és gépegységet javítottak ki.

a pvc ii. gyár termelőberendezései pénteken teljes kapacitással megkezdtek a munkát és a kétnapos előny birtokában a borsodi vegyi kombinát műanyaggyarában mintegy 400 tonna jóminőségű pvc-port állítanak elő terven felül./mti/

13.35/ny

-29-

bb.42. nyiregyházán végetért az országos hőszolgáltatási konferencia  
vid/fm/ny hgy 1976 szeptember 3.

pénteken nyiregyházán háromnapos tanácskozás után befejező-  
dött a viii. országos hőszolgáltatási konferencia. a résztvevők  
megtárgyalták a hőszolgáltatás általános és közgazdasági kérdése-  
it, a fűtőművek és fűtőerőművek fejlesztését, a távfűtési rend-  
szerek létesítésének és üzemeltetésének feladatait, valamint a  
megváltozott energiahelyzet hatásait.

a konferencia zárónapján varga istván, az energigazdál-  
kodási tudományos egyesület főtitkára értékelte a nyiregyházi meg-  
beszélések eredményét, tapasztalatait. hangsúlyozta: a konferencia  
ajánlásainak elfogadását és megvalósítását indokolja, hogy az  
1980-ig épülő 250 ezer lakásból körülbelül 210 ezret távfűtéssel  
látják majd el. a következő években jelentős beruházásokkal bőví-  
tik a borsodi, a pécsi, a tatabányai, a tiszapalkonyai és nyir-  
egyházi hőerőműveket és az v. ötéves terv ideje alatt a kibocsá-  
ott hőenergia mennyisége országosan 52 százalékkal növekszik, ami  
azonos ütemű az elmúlt tervcikluséval./mti/

--

bb.43. kertészeti kiállítás szentesen

vid/fm/ny hgy 1976 szeptember 3.

csongrád megye híres zöldségtermelő központjában szente-  
sen pénteken kertészeti kiállítást nyitottak. a kistermelőknek  
azokat a termékeket mutatják be, amelyekkel hozzájárulnak az ország  
lakosságának ellátásához. szentesen több mint 300 tagja van a  
kertbarátok körének. közülük 60-an mutatják be a szentesi tájfaj-  
tákat képviselő zöldségeket, többek között fehér-és zöldpapriká-  
kat, az országnak valutát hozó pritamín-paprikákat, valamint ká-  
posztaféléket.

a kiállításon résztvesz áruival a kiskertészeket patronáló,  
vetőmaggal, palántával és szakmi tanáccsal ellátó szentesi kutató  
állomás és a korai zöldségtermesztési rendszer gesztorgazdasága,  
a szentesi árpád tsz is./mti/

--

13.45/ny

-30-

Tó 14<sup>35</sup>

bb.44. a fővárosi fürdőigazgatóság

gg/pr/fé hgy

1976.szeptember 3.

közlí, hogy a lőrinci és pünkösdfürdői strandfürdők szeptember  
5-én, vasárnap tartanak utoljára nyitva. a római, a csepeli,  
a csillaghegyi, a szabadság és a palatinus strandok, valamint a  
lukács, a rudas és az ujbpesti uszodák továbbra is a közönség  
rendelkezésére állnak./mti/

--

bb.45. a magyarországi

s/pr/fé hgy

1976.szeptember 3.

nemzetiségek központi táncegyüttese felvételt hirdet a néptán-  
cot kedvelő fiatalok részére. a felvétel ideje szeptember 7-8-9-  
én este 18-tól 21-óráig a szerb-horvát gimnázium tornatermé-  
ben bp.vii.kerület rózsák tere 6-7. /mti/

--

bb.46. ki látta a balesetet?

gg/pr/fé hgy

1976.szeptember 3.

augusztus 30-án, 21 óra 50 perckor az m 7-es autópálya buda-  
pest felé vezető szakaszán a 16-os kilométerkö közelében egy is-  
meretlen gépkocsiveető tehergépkocsival halálra gázolta kará-  
csony lászló, 22 éves budapesti lakost. a gépkocsiveető a bal-  
eset után áldozatát cserbenhagyva továbbhajtott. a pest megyei  
rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya kéri a bale-  
set szemtanúit, és azokat, akik az ismeretlen tehergépkocsira  
és vezetőjére vonatkozóan felvilágosítást tudnak adni, jelent-  
kezzenek budapest, vi.kerület, aradi utca 20. szám alatt, vagy  
telefonon a 124-276/ 344-es mellékállomáson./mti/

--

13.40/fé

-31-

Tó 14<sup>35</sup>

bb. 47. a bkv értesíti az utazóközönséget,

s/rj pr hgy

1976. szeptember 3.

hogy szeptember 5-én a budapesti nemzetközi vásár területén rendezendő szolidaritási hangverseny utazóközönségének szállítása érdekében a 100-as jelzésű autóbuszokat az Őrsvezér térről 10 órától 5 percenként, a 29-es jelzésű villamosokat a népszínház utcától 10 percenként közlekedtetni. értesíti továbbá az utazóközönséget, hogy szeptember 6-án, 7-én, 8-án, 9-én és 10-én 8 órától 13.30 -ig az 50-es jelzésű villamos vonalán a szarvascsárda-béke tér között felsővezeték javítási munkák miatt; szeptember 10-ről 11-re virradó éjjel 22 órától 4 óráig a 13-as jelzésű villamos vonalán az űllői ut-Őrs vezér tere között, a 28-as jelzésű villamos vonalán a népszínház utca-ujköztemető között vágányjavítási munkák miatt villamosviteldíjjal autóbuszokat közlekedtet.

közlí továbbá, hogy szeptember 22-től 30-ig az őszi budapesti nemzetközi vásár, valamint a nemzetközi kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari kiállításához a 100-as jelzésű autóbusz az Őrs vezér tere-vásár főbejárata között szeptember 8-21-ig, valamint október 1-től október 7-ig 6.30 órától 20 óráig, szeptember 22-től szeptember 30-ig 6.30 órától 21 óráig, a 29-es jelzésű villamos a józsef krt-vásári főbejárat között, szeptember 8-tól szeptember 21-ig, valamint október 1-től október 7-ig 6.30 órától 19.30 óráig, szeptember 22-től szeptember 30-ig 6.30 órától 21 óráig a 29/y jelzésű villamos a festetics utca-vásári főbejárat között szeptember 25-én és 26-án 9 órától 19 óráig közlekedik.  
/mti/

--

bb.48. kgst-tanácskozás szarvason a lucernanemesítésről és termesztésről

vid-fm/fé hgy

1976.szeptember 3.

pénteken szarvason, az öntözési kutató intézetben kétnapos kgst-tanácskozás kezdődött a lucernanemesítésről és termesztésről. a bizottság megtárgyalta a következő ötéves terv tudományos célkitűzéseit, a kutatások tematikáját, ütemtervét és aláírták az erről szóló együttműködési jegyzőkönyvet.

a tanácskozáson résztvevő országok: bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, románia és a szovjetunió szakértői, kutatói helyszíni bejáráson tekintették meg és értékelték a szarvason folyó elméleti és gyakorlati kutatómunka eredményeit. meggyőződtek arról, hogy szarvason hektáronként 630 kg lucernamagot termelnek./mti/

14.05/fé

-32-

bb.49. akadémiai napok komárom megyében

vid-/fm/fé hgy

1976.szeptember 3.

szeptember végén megrendezik az első akadémiai-napokat komárom megyében - határozták el a megyei tanácsnál pénteken rendezett értekezleten. a magyar tudományos akadémia kertészeti bizottságát hívják meg a megyében, hogy javaslatokat, szakmai segítséget kérjenek a megye kertészeti termelésének a korábbinál nagyobb arányú fejlesztéséhez. a program szerint bemutatják az akadémiai bizottságnak az ujonnan telepített gyümölcsösöket, kiskerteket, a tatabányai rendezési munkáit, a szőnyi kiskertit, a mocsai sárgarépatermelést és az ácsi zöldségtermelést, ahol termálvizet hasznosítanak. tatabányán plenáris ülést rendeznek, ahol az akadémia képviselői előadást tartanak a megye kertészeti fejlesztéséről./mti/

--

bb.50. évadnyitó társulati ülés a debreceni csokonai színházban

vid-fm/fé hgy

1976.szeptember 3.

pénteken ünnepélyes társulati ülést tartottak a debreceni csokonai színházban. dr.bényei józsef, a színház új igazgatója köszöntötte a társulat tagjait, bemutatta az új évadra debrecenbe szerződött színészeket, majd ismertette az évad terveit.

a debreceni csokonai színház szeptember 23-án erkel bánk bán című operájával kezdi az 1976-77-es évadot. másnap ismét bemutatóra kerül sor: illyés fáklyaláng című drámáját adják elő. a hungária kamaraszínházban szeptember utolsó napján kezdődnek meg az előadások; itt először kertész névnap című komédiáját láthatják a nézők. shakespeare: hamlet és brecht arturo ui című színművét is műsorra tűzte a debreceni társulat. két ősbemutató is szerepel a csokonai színház programjában: száraz györgy az élet vize című darabja először kerül közönség elé, erdman mandátum című komédiáját pedig debrecenben játsszák először magyarországon.

a csokonai színház operatársulata bemutatja musszorgszkij hovacsina című operáját, s felújításként kerül a közönség elé puccini a köpeny, verdi carmen és traviata című operája./mti/

14.15/fé

-33-

1510

1510

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 21. sz. /fokozódik... 1. folyt./2. bek. 3.-4. sorában a szöveg helyesen:

..akaposvári termelési rendszerrel, továbbá a hus- és tejhasznu  
szarvasmarhatenyésztő termelőszövetkezetek közös vállalkozásával  
/hszv/ - annak...

/mti/

-.-

bb. 51. befejeződött a nemzetközi fizikus konferencia síófokon

vid/fm/rj hgy

1976. szeptember 3.

pénteken síófokon, a városi tanács nagytermében befejezte munkáját a szerves vezetők és félvezetők témakörében rendezett nemzetközi fizikus konferencia. az öt napos tanácskozás eredményeit és a kutatókra váró teendőket john bardeen kétszeres nobel-díjas fizikus, az illinoisi egyetem professzora foglalta össze. a konferenciát a résztvevők, - akik között több világhírű tudós volt, - értékesnek és sikeresnek minősítették. ez volt az első olyan találkozás, amelyen a szerves félvezetők tudományos kérdéseivel foglalkozó szakemberek legkiválóbb képviselői mind a szocialista, mind a kapitalista országokból jelen voltak.

a szovjet delegációt a.a. abrikoszov lenin-díjas akadémikus vezette; tagjai közül a szakterület legismertebb tudósai l.p. gorkov lenin-díjas akadémikus, a .i. larkin, e.i. rashba és mások tartottak nagy érdeklődéssel kísért előadásokat. hazánkban a központi fizikai kutatóintézet szakemberei az egydimenziós vezetők elméletének kidolgozásában kezdettől fogva résztvettek és rangos helyet biztosítottak maguknak. kísérleti munkák és az anyagok szintézise három éve kezdődött, de az elmélet és gyakorlat összekapcsolása a konferencia által is elismert új eredményekhez vezetett. a szerves vezetők az elektromosságot jól vezető molekula-láncokból álló anyagok, amelyek különleges szerkezetük miatt alkalmasnak látszanak arra, hogy belőlük magas hőmérsékleten is szupravezető, vagyis az áramot veszteség nélkül továbbító anyagok készülhessenek. az eddig vizsgált anyagok közül a konferencián különösen részletesen foglalkoztak a tetracianokinodimetán vegyületek szerkezetével, elektromos és egyéb sajátágaival, mivel ezek tanulmányozása elősegíti az újtipusu szupravezetők kiválasztását. a tanácskozáson rendkívüli érdeklődés kísérte az első nem fémes szupravezetőről, a kén és nitrogén atomokból álló polimérről szóló beszámolókat. ezt a szupravezetőt ebben az évben fedezték fel.

/folyt.köv./

15.36 rj

-34 -

16<sup>00</sup>

bb. 51. / befejeződött... 1. folyt./rj

az újtipusu szupravezetők létrehozásához a kutatóknak még számos bonyolult elméleti és kísérleti feladatot kell megoldaniuk. jóllehet a végcél a szupravezetés, a vizsgált anyagokat egyéb területeken máris sikeresen alkalmazzák. /mti/

bb. 56. dr. polinszky károly oktatási miniszter sajtótájékoztatója

t/dg/gg/rj pr hgy

197. szeptember 3.

az elmúlt tanév tapasztalatairól és az új tanév főbb feladatairól tartott tájékoztatót dr. polinszky károly oktatási miniszter pénteken a parlament gobelin termében. lakatos ernőnek, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökhelyettesének bevezetője után miniszter elmondotta: pedagógusaink tulnyomó többsége az elmúlt tanévben is eredményes munkát végzett, és áldozatkészségükért, fáradságot nem ismerő lelkiismeretes munkájukért köszönetét fejezte ki.

bejelentette, hogy a közeljövőben megjelenik a pedagógus-továbbképzés új rendjével és módszerével foglalkozó utasítás, amelynek egyik legfontosabb tétele: a továbbképzés igazodjék az iskolai élet követelményeihez és körülményeihez. a továbbképzés leg-sürgetőbb feladata, hogy gondosan és alaposan felkészítse a pedagógusokat az 1978-79-es tanévtől fokozatosan bevezetendő új iskolai dokumentumok - tantervek, tankönyvek - használatára.

a továbbiakban hangsúlyozta: az elmúlt tanévben is központi feladatnak tekintették a nevelőmunka általános javítását, a szakmai oktatás fejlesztését, a felnőttoktatásban résztvevők számának növelését, s mindezzel párhuzamosan az oktatás színvonalának emelését. tovább munkálkodtak a hátrányos helyzetű gyermekek felzárkóztatásán, az iskolák közötti színvonal-különbségek csökkentésén, valamint az iskolák és a velük együttműködő intézmények kapcsolatainak fejlesztésén.

az elmúlt tanévben tovább javultak az ovodai ellátás feltételei. 1975-ben mintegy 23.300 új ovodai hely létesült, s így ma már az óvodáskorú népesség 75.5 százaléka járhat ovodába. a jelentős hálózatfejlesztés ellenére azonban még mindig magas - csaknem 28 000- az elutasítottak száma. s ezért minden erőforrás további felkutatására nagy szükség van.

/folyt.köv./

15.50 rj

-35 -

16<sup>30</sup>

bb. 56. / dr. polinszky... 1. folyt./rj

az egyik legfontosabb feladat volt és marad az általános iskola továbbfejlesztése. az elmúlt tanévben jelentősen fejlődött a tartalmi munka, különösen javult a gyermekek olvasási, beszéd- és fogalmazási készsége. tovább emelkedett a szakrendszerű oktatásban részesülő felsőtagozatosok aránya. nyugodt körülmények között, jelentősebb zavaró tényező nélkül, eredményesen zajlott le a múlt tanév a középiskolákban is. az iskolahálózat fejlesztésének eredményeként, valamint a tanulók összlétszámának demográfiai okok miatti csökkenése következtében javultak az oktatás tárgyi és személyi feltételei.

hétfőn a különböző iskolatípusok nappali tagozatán több mint 1,350 000 diáknak és hallgatónak kezdődik meg az új tanév.

- az új tanévben iskoláinkban mindenekelőtt a folyamatosságot kívánjuk biztosítani - hangsúlyozta dr. polinszky károly-; azt hogy iskoláink, tanáraink zavartalanul végezhesék munkájukat, a nevelő-oktató munka hatékonyságának növelése érdekében. a továbbiakban elmondotta, hogy a nevelőmunka terén különös figyelmet kell fordítani a szocialista hazaszeretetre, a munkára és az egészséges életre - testi - nevelésre. be kell építeni a nevelési rendszerbe a környezetvédelemre nevelést is. kiemelt feladat a munka-, illetve a magatartási fegyelem erősítése, a munka- és a szakközépiskolákban a szakma megszerettetése, a hivatástudat kialakítása. tudatosabban kell élni a szakmai gyakorlatok, a műhely- és laboratóriumi munka, az iskola és a külső munkahelyek emberformáló lehetőségeivel.

kétéves gyakorlati kipróbálás után szeptember elsején végleges rendtartások léptek életbe. ezek a közösségre építenek, szellemükben, alapelveikben végigvonnak az iskolai élet demokratizmusának további erősítése, a közösség és az egyén jogainak és kötelességeinek ismertetése.

külön szólt a miniszter az iskolai sport ügyéről. e tekintetben - mondotta - nincs új intézkedés, hanem a szellem, a fel fogás és minden bizomnyal a végzendő munka színvonala lesz új. az oktatásügy vezetői az e tárgyban közelmúltban született kormányhatározat maradéktalan végrehajtására törekcszenek, s ehhez nagy segítséget várnak a pedagógusoktól, elsősorban a testnevelő tanároktól. az első jelek biztatóak. a sok új ötlet, javaslat, kezdeményezés arra utal, hogy az iskolai sport ügye egyre nagyobb lendületet kapván, mindinkább társadalmi jellegűvé terebélyesedik. a kormányhatározatnak megfelelően az idei tanévben 150 általános iskolában vezeték be a testnevelés reformtervét, alávétve a gyakorlat próbájának.

/folyt.köv./

16.00 rj

-36 -

16<sup>30</sup>

bb. 56. /dr. polinszky... 2. folyt./rj

az elmúlt időszakban számos erőfeszítés történt és eredmény született a fizikai dolgozók gyermekeinek segítése terén. jelentős eszköze ennek a segítségnek az állami középiskolai ösztöndíj-rendszer. a múlt tanévben mintegy 14 000 tanuló a fizikai dolgozók középiskolás gyermekeinek megközelítően 12 százaléka-részesült évi 2-4 ezer forint ösztöndíjban. kialakult a középiskolára, illetve a felsőfoku felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamok rendszere, s csupán a középiskolák mintegy 2000 tanfolyami csoportot szerveztek, 30 000 résztvevő tanulóval. lehetővé vált, hogy már a középiskolák harmadik osztályától bevonják az arra alkalmas tanulókat az egyetemi-főiskolai felvételire előkészítés valamilyen formájába, s az érdeklődést jelzi, hogy a nyári egyetemi előkészítő táborokban az előzetes adatok szerint 14 000 középiskolás vett részt. az 1976-77-es előkészítési évben az érettségizett szakmunkások előkészítőinél a korábbi 2 hónapról 3 hónapra emelték az előkészítés intenzív szakaszát.

a minisztertanács július 15-én határozatot hozott a felsőoktatási intézmények nappali tagozatán végzett pályakezdő szakemberek munkábalépésével kapcsolatos egyes kérdések szabályozásáról és a pályakezdők elhelyezésének tervszerűbb irányításáról. dr. polinszky károly ezzel kapcsolatban elmondotta: - a határozat értelmében a pályakezdő pedagógusok munkába állását - az érvényben levő pályázati rendszer továbbfejlesztésével - úgy kell irányítani, hogy az a kiemelt fontosságú, fejlesztésre kerülő, vagy a jelentős munkaerőhiánnyal küzdő területek tervszerű szakember-ellátását segítse elő. ugyanakkor azt is figyelembe kell venni, hogy a pályázati rendszer a pedagógus el látásban nemcsak a pályakezdők munkába állásának, hanem az egész állomány tervszerű belső mozgásának is fontos eszköze.

az oktatási minisztérium jelenleg még dolgozik a pályakezdő pedagógusok elhelyezkedésének és a munkaerőgazdálkodás korszerűsítésének szabályozásán. elképzeléseiket a közeljövőben egyeztetik a tanácsokkal.

a miniszter tájékoztatót adott az egyetemi és főiskolai felvételekről is. az egyetemek és a főiskolák nappali tagozatára az idén összesen 36 760 fiatal jelentkezett és a sikeres felvételi vizsga alapján közülük mintegy 14 000-et vettek fel. ezernél többen éltek a fellebbezés jogával, a fellebbezések elbírálása szerdán befejeződött a minisztériumban. ennek alapján, az ugynevezett előfelvettekkel együtt, közel 16 000 fiatal kezdheti meg a napokban felsőfoku tanulmányait. az első gyors számítások alapján 41.5 százalékuk fizikai dolgozók gyermeke.

/folyt.köv./

16.10 rj

-37 -

16<sup>40</sup>

bb. 56. / dr. polinszky... 3. folyt./rj

végül dr. polinszky károly válaszolt az ujságírók kérdéseire. tájékoztatójában is utalt arra, hogy a tankötelezettségi törvény végrehajtásában az elmúlt évtizedekben figyelemre méltó utat tettünk meg. a fejlődést miszem bizonyítja jobban, mint hogy a felszabadulás előtt, sőt még az 1949/50-es tanévben is 14 éves korig száz gyerek közül csak 20 szerezte meg a mai 8. osztálynak megfelelő végzettséget. ezt a mutatót a 30-éves általános iskola megnégyszerezte, ugyanakkor azonban még ma is 16 éves korig a gyerekek 10 százaléka nem végzi el az

általános iskolát. az mti munkatársának kérdésére a miniszter elmondotta, hogy a közelmúltban levélben fordultak a pedagógusokhoz, illetve körlevélben a különböző szintű tanácsok illetékeseihez, amelyekben felhívták a legfontosabb teendőkre a figyelmet. a jövőben a tantestületek az iskolai munkatársvben is rögzítik a tankötelezettséggel összefüggő feladatokat és a tanévzáró értekezleteken évről-évre elemzik a pillanatnyi helyzetet. nagyobb körülményekkel bírálják el a tankötelesek felmentési kérelmeit, s azokról értesítik az illetékes gyámhatóságot. az iskolák és a tanácsok a jövőben az eddiginél nagyobb mértékben igénylik a különböző társadalmi szervek segítségét, folyamatos kapcsolatot építenek az állami népességnyilvántartó hivatalokkal, s nagyobb figyelmet fordítanak a megfelelő iskolai előkészítő foglalkozások szervezésére is. /mti/

--

bb. 54. forgalomváltozás

gk/rj pr hgy, 1976. szeptember 3.

a belvárosban folyó munkákhoz kapcsolódva szeptember 6-án, 7-én és 8-án az v. kerület semmelweis utcát burkolatépítés miatt a forgalom elől lezárják. a lezárás időtartama alatt a vármegye utca átmenő forgalma megszűnik, a vitkovics mihály utca forgalma pedig zsákutca jellegűvé válik. /mti/

--

bb. 55. varsóba utazott

s/rj pr hgy, 1976. szeptember 3.

az ellenállók nemzetközi szövetsége megalakulásának 25. évfordulója alkalmából tartott ünnepi büro ülésre a magyar partizán szövetség küldöttsége. /mti/

16.20 rj

-38 -

1640

bb. 52. korszerű információs rendszerek a mezőgazdaságban - országos ügyvitelgépesítési tanácskozás kecskeméten

vid/fm/rj hgy

1976. szeptember 3.

kiállításal egybekötött kétnapos országos ügyvitelgépesítési tanácskozás kezdődött pénteken kecskeméten. a szakmai konferenciát, amelyre több mint ötszázan érkeztek, dr villányi miklós, pénzügyminiszter-helyettes nyitotta meg. ezután közgazdászok, számviteli szakemberek tartottak előadást a korszerű ügyviteli gépek alkalmazásának jelentőségéről a mezőgazdaságban. az agrártermelés korszerűsödésével, szakosodásával szinte nélkülözhetetlen a pontos információ-szolgáltatás, a számviteli munka naprakészsége. az ennek koordinálására létrejött mezőgazdasági ügyvitelszervezési iroda négy termelőszövetkezetben alakította ki a gépi könyvelés modelljét. jelenleg az országban ötszáz termelőszövetkezetben segíti „gépagy”, az adatszolgáltatást és tárolást. 1980-ig a termelőszövetkezetek zömében komputer dolgozza fel a gazdasági eredményeket, s jelzi a hiányosságokat. az elektronikus számítógépek gyakorlati tapasztalatairól a modellgazdaságok könyvelői számoltak be, majd megnyitották az ndk elektronikus könyvelőrendszer gépeinek kiállítását. bemutatták a daro 1840-es számító berendezést, amely több művelet elvégzésére programozható. az adattároláson kívül közgazdasági elemzést, statisztikai adatgyűjtést szolgáltat naprakészen. szállításukra megállapodást kötöttek az ndk-beli céggel, s így a mezőgazdaság egységesítheti ügyvitelgépesítését. /mti/

--

bb. 53. kisz védnökségi napok a kiskörei vizlépcsőnél

vid/fm/rj hgy

1976. szeptember 3.

a tiszai vizlépcső és öntözőrendszer kisz védnökségének operatív bizottsága három napos tapasztalatcserére hívta meg kisköréire a nagyvízhasznosítási létesítmény védnökségében érdekelt megyék, üzemek, intézmények kisz-titkárait. a programot pénteken az országos védnökségi operatív bizottság plenáris ülése vezette be. a résztvevőket tájékoztatták az akcióprogram eredményeiről és terveiről. foglalkoztak az öntözés szerepével, az v. ötéves terv fejlesztési célkitűzéseivel, majd a tervezett üdülőkörzet előkészítésével ismerkedtek meg.

/folyt.köv./

16.30 rj

-39 -

1645

bb. 53. /kisz védnökségi napok... 1. folyt./rj

mint elmondották, a kisz védnökségi mozgalom eddig is jól kamatozott. a vizlépcső példás, szervezett munkával határidő előtt elkészült, jó ütemben épülnek a rendszerhez kapcsolódó új öntözőtelepek. tavaly üzembehelyezték a mezőheki, a tiszaföldvári és az abádszalóki öntözőtelepeket, az idén kezdte meg az üzemelést a kungyalui öntözőfürt. az új létesítmények újabb 7000 hektáron teremtették meg az öntözési lehetőségeket. az v. öt-éves tervben elsősorban az üzemek erejéből kell fejleszteni a vizlépcső öntözőrendszerét, ezért az eddiginél is nagyobb szükség lesz a védnökségi mozgalom erősítésére, a fiatalok tettekeszségére.

a vizlépcső 127 négyzetkilométer felületű víztározójának környékére tervezett üdülőkörzet előkészítése is a programnak megfelelően halad. a 640 hektáros üdülőterület regionális terve kész. első lépcsőként megkezdődtek az előfásítások. tiszafüreden-ahol az ifjuság üdülőcentruma is lesz - 40 hektáron előfásítást végeztek. a tó balpartján az ősszel további 60 hektár kerül betelepítésre, poroszló térségében pedig öt hektár erdősitének. az üdülőcentrum területén együttesen 2600 hektár véd-erdő telepítését tervezik. ebben a munkában is kiemelt szerep vár a védnökségi mozgalomra. az ötödik öt éves tervre előirány-zott fásításnak mintegy felét társadalmi erőből kell végrehajta-ni.

a résztvevők délután az abádszalóki lenin és a kunhegyesi kum-ság népe tsz-ben tettek látogatást. szombaton szekcióülésekkel folytatják a programot. /mti/

--

bb. 57. jugoszláviai művész kiállítása nyiregyházán

vid/fm/rj hgy

1976. szeptember 3.

andruskó károly, a jugoszláviai zentán élő grafikusművész kiállítását nyitották meg pénteken nyiregyházán, a jósa andrás muzeumban. a művész fa- és linóleum metszetei, tempera és gra-fikai alkotásai mellett a tárlaton mintegy 20 minikönyvét is bemutatják, amelyek hazánk különböző városairól készített il-lusztráció-sorozatokból áll. /mti/

--

16.35 rj

-40 -

16<sup>50</sup>

bb. 58. befejeződtek az országos kertészeti napok  
vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 3.

véget ért az országos kertészeti napok rendezvénysorozata kecskeméten. a kétnapos, kiállítással egybekötött konfe-rencián szakembereink négy szekcióban vitatták meg a magyar kertészeti termelés időszerű problémáit. sürgős feladatként jelölték meg a zöltség-gyümölcstermesztés színvonalának növe-lését, korszerűsítését, felújítását. a kertészeti termelés szűkebb hazájában, bács-kiskun megye gazdaságaiban ezuttal megtartott üzemi bemutatók modellt szolgáltatottak ehhez. a sző-lőtermelők a kiskunhalasi állami gazdaságban tanulmányozták a zártrendszerű művelési formát, a hosszúhegyi állami gazda-ságban pedig az öntözéses gyümölcstermesztéssel ismerkedtek a szak-emberek. a tompai kossuth termelészövetkezetben, amely szántóte-rületének harminc százalékán foglalkozik ipari és friss fogyasz-tású zöldestermesztéssel, a sárgarépa gépi szedését, s a para-dicsombetakarító kombájn munkáját mutatták be.

környezetünk, otthonunk mindennapi disze lett a virág, ezért külön szekció foglalkozott a dísznövénytermesztéssel. a fokozódó kereslet kielégítésére önállósultak a virágkertészetek, s nem-csak a hazai ellátást szolgálják egyre jobban, hanem külföldi piacot is teremtettek a magyar dísznövénynek. a virágkultúra fej-lődését kitűnően reprezentálta a kertészeti napok alkalmából megnyitott országos dísznövénykiállítás, amelynek már az első nap több ezer látogatója volt. /mti/

--

bb. 59. napi 100 000 utas, 40 000 tonna áru - vörös vándor-zászló a nyugatmagyarországi vasutasoknak

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 3.

a hazai vasuti személy- és áruszállítást lebonyolító hat vasutigazgatóság első félévi szocialista munkaversenyében a szom-bathelyi lett az első. az ország hat nyugati megyéjében - köztük a balaton északi partján - működő, naponta 100 000 utast és 40 000 tonna árut szállító igazgatóság 13 000 dolgozója rendszeresen a vasutas munkaverseny élvonalába tartozik. többiben elnyerték az elsőséget a szakmán belül, legutóbb 1975 első félévében.

/folyt.köv./

16.45 rj

-41 -

17<sup>00</sup>

bb. 59. / napi 100000... 1. folyt./rj

ez év első hat hónapjában 13.25 millió utas vette igénybe az igazgatóság vonatait. a nagyarányú fejlesztésekkel járó nehézségek, lassujelek ellenére a személyvonatok 99.1 százaléka pontosan közlekedett. sőt az utazási sebesség valamelyest javult is. sokat tettek az utazás kulturáltságáért; elismerten az igazgatóság vonatai tisztábbak az átlagosnál.

az egyre fokozódó áruszállítási feladatoknak is hiánytalanul eleget tettek, s a tervezettnél 116 000 tonnával több árut fuvaroztak el. a teljesítmény értékét növeli, hogy azt 5000-rel kevesebb vagonnal érték el. a kocsikat ugyanis szervezettebb, gondosabb munkával jobban kihasználták. egy-egy tehervonat terhelését például átlagosan 14 százalékkal növelték. a gazdaságosságot nagymértékben javította, hogy a korábbinál csaknem 20 százalékkal több irányvonatot továbbítottak. a vasuti áruszállításnak ez az egyik leghatékonyabb formája. számottevő tranzit forgalmat is lebonyolítottak nyugati, északi és déli szomszédaink között. végeredményben az igazgatóság 11 százalékkal járult hozzá a félév alatt a máv összhálózati teljesítményéhez.

az elsőséget jelentőfélévi eredmények 17.5 millió forintos megtakarítás közepette születtek. főként az üzemanyag és energia-takarékossági erőfeszítések jártak sikerrel, s kedvezően alakult az önköltség. nincs szünet a korszerűsítésben sem: az egész évre tervezett 400 millió forintos beruházás első félévre tervezett részét hiánytalanul teljesítették. nagyszabású vasutkorszerűsítés zajlik szombathely-sárvár, veszprém-hajmáskér, valamint balatonszentgyörgy-tapolca között. külön értékelték, hogy az igazgatóságnál esett meg a legkevesebb tárgyi baleset a közismerten veszélyes vasuti munkában.

a munkasikerek jórészt a szocialista brigádoknak köszönhetők. az igazgatóság dolgozóinak csaknem fele - 5800 ember - szocialista brigádban látja el felelősségteljes munkáját.

a nyugatmagyarországi vasutasok kiemelkedő munkájukkal elnyerték a közlekedés és postaügyi minisztérium, valamint a vasutas szakszervezet vörös vándorzászlaját. pénteken szombathelyen szabó béla, a máv vezérigazgató helyettese és koszorus ferenc, a vasutas szakszervezet főtitkára ünnepélyesen nyújtotta át a magas szakmai elismerést dr. horváth lajosnak, a szombathelyi vasut-igazgatóság vezetőjének. a vas megyei és szombathelyi párt- és állami vezetők, a fuvaroztatók képviselőinek részvételével lezajlott ünnepségen több mint félmillió forint jutalmat osztottak ki a legjobb dolgozóknak. ötvenen „kiváló dolgozó”, jelvényt kaptak.  
/mti/

-.-

16.50 rj

-42 -

1410

bb. 69. varga imre szobrai a műcsarnokban

i/ró/fe/rj pr la

1976. szeptember 3.

a műcsarnok három reprezentatív központi termében nyílt meg varga imre, kossuth-díjas szobrászművész gyűjteményes kiállítása. a megnyitó ünnepségen - amelyen hidvégi istván, a műcsarnok igazgatója véltatta varga imre munkásságát - megjelent dr. kornidesz mihály, az mszmp kb osztályvezetője, dr. molnár ferenc kulturális államtitkár, s a mintegy félszáz szobor iránt érdeklődő műpártoló, politikai s művészeti életünk ismert személyiségei között jelenlétével tisztelte meg a megnyitót dr. stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete is.

varga imre művészetét ugyanis 1967-es budapesti bemutatkozása óta külföldön is megismerték, kopernikusz szobrát nemrég állították ki varsóban. a műcsarnokban látható szobrok többsége fém-bronz, krómacél, vörösréz és ólom-, az alkotó munkást, irodalmunk, művészetünk nagy mestereit, a progresszió, a forradalmi mozgalom kiemelkedő egyéniségeit ábrázolják. moszkva, bécs, párizs, belgrád, koppenhága, s hogy néhány hazai példát említsünk, dunaujváros, szeged, szülőhelye, siófok és kapuvár után a főváros közönsége is megemlékezhet a forradalmi eszméknek emléket állító, javarészt köztelen már kiállított szobrait. károlyi mihály, radnóti miklós, józsef attila, derkovits gyula, s ahires mohácsi lenin-szobor mellett szemlére tették egyebek között erőltetett menet című kompozícióját.

varga imre művészetének jelentőségét jelzi, hogy a fővároson kívül hegyeshalmon, győrött, szegeden, debrecenben, salgótarjánban, békéscsabán, siófokon és szombathelyen állították fel szobrait, s köztéri kompozícióival találkozhatnak antwerpen járókelői, és auschwitz látogatói is. egyéb antifasiszta témájú művei mellett látható a kiállításon néhány terve is, így például a kulich gyula szobor s az új czóbel-ábrázolás is.

a megnyitó s az első nap magas látogatói száma komoly érdeklődésről tanuskodik, s azt igéri, hogy varga imre műcsarnokbeli bemutatkozása a képzőművészeti világhét, s az egész őszi kiállítási évad egyik jelentős eseménye. /mti/

-.-

17.00 rj

-43

1420

bb. 66. magyar-bangladesi árucsereforgalmi megállapodás

sl/rj la

1976. szeptember 3.

augusztus 31- szeptember 3 között magyar-bangladesi tárgyalások folytak budapesten. a tárgyalások eredményeként új árucsereforgalmi jegyzőkönyvet irtak alá, amely a következő évre megszabja a két ország kereskedelmi forgalmának mennyiségét és áruösszetételét.

a jegyzőkönyv áruforgalmi előirányzata mintegy 8 millió dollár. magyarország elsősorban gépipari termékeket, köztük textilgépeket, vasuti berendezéseket, elektromos felszereléseket, egészségügyi berendezéseket, műszereket, továbbá fotótermékeket exportál. a bangladesi fél jutát, jutaterméket, teát, textilt, félkész termékeket, nyersbőrt, bőripari cikkeket szállít magyarországra.

a felek áttekintették a két ország gazdasági kapcsolatait, és előirányozták a kereskedelmi forgalom további növelését.

a bangladesi delegációt matiur rahman kereskedelmi államtitkár vezette, partnere udvardi sándor külkereskedelmi miniszter-helyettes volt. a jegyzőkönyvet a két delegáció vezetője pénteken írta alá a külkereskedelmi minisztériumban.

matiur rahman államtitkárt fogadta dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter. /mti/

--

bb. 62. vietnami küldöttség

gk/rj pr hgy

1976. szeptember 3.

a pihenés és gyógykezelés céljából hazánkban tartózkodó 30 főnyi vietnami küldöttséget a népfront országos tanácsának lakparti székházában fogadta harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, valamint szolidaritási és békemozgalmunk más vezetői. a vietnami küldöttség pénteken elutazott hazánkból. /mti/

--

Belgrád

17.05 rj

-44 -

1780

bb. 65 magyar-ndk televíziós munkatervet irtak alá

i/nn/s/rj pr hgy

1976. szeptember 3.

pénteken a magyar televízió székházában aláírták az 1976-77-es évekre szóló magyar-ndk televíziós munkatervet. az okmányt nagy richárd, a magyar televízió elnöke és helmut lange, az ndk minisztertanácsa mellett működő állami televíziós bizottság elnökhelyettese látta el kézjeggyével.

az új munkaterv újabb lehetőséget teremt országaink televíziós kapcsolatainak megszilárdítására, további gazdagítására. többek között magasszintű konzultációk, szemináriumok nem utolsósorban pedig kölcsönös bemutatók rendezését írja elő. /mti/

--

bb. 60. befejeződött a gépészeti gyártástechnológiai szeminárium

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 3.

pénteken békéscsabán befejeződött a gépipari tudományos egyesület által rendezett gépészeti gyártástechnológiai szeminárium. a három napos tanácskozáson 35 előadás hangzott el a szerszámgépek pótlólagos automatizálásáról. az előadók rámutattak, hogy hazánkban jelenleg több mint 50 ezer olyan szerszámgépet használnak, amelyeket pótlólagos automatizálással is lehet korszerűsíteni. /mti/

--

bb. 64. krausz sándor,

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 3.

a munkásmozgalom régi harcosa, a „szocialista hazáért érdemrend”, kitüntetéttje, győr város díszpolgára életének 74. évében szeptember 2-án elhunyt.

hamvasztás előtti búcsúztatása szeptember 7-én kedden 16 órakor lesz a győri köztemetőben.

mszmp győri városi bizottsága  
győri városi tanács  
szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa

/mti/

--

17.15 rj

-45 -

1785

bb. 74. felhasználható 18.30-kor!

budapestre látogat a mozambiki külügyminiszter

gk/rj pr la

1976. szeptember 3.

joaquim alberto chissano, a mozambiki népi köztársaság külügy - minisztere, puja frigyos meghívásának eleget téve, szeptember 4-én néhány napos hivatalos, baráti látogatásra érkezik magyarországra. /mti/

x x x x

joaquim alberto chissano életrajza

joaquim alberto chissano 1939-ben született chibutu-ban. középiskoláit lourenco marques-ben végezte. 1960-ban portugáliába ment tanulmányait folytatni, de 1961-ben politikai okokból el kellett hagynia az országot.

ifjúkora óta részt vesz a politikai mozgalmakban. aktív és vezető szerepet játszott a mozambiki függetlenségi harcokban is.

1974- szeptemberében az átmeneti kormány miniszterelnökévé nevezték ki. a függetlenség kikiáltása óta mozambik külügyminisztere. /mti/

x x x

magyar-mozambiki kapcsolatok

a mozambiki népi köztársaságot 1975. június 25-én, a mozambiki felszabadítási front, a frelimo megalakulásának 13. évfordulóján kiáltották ki. a köztársaság külpolitikájának elveit - miként a függetlenségi ünnepeken elhangzott programnyilatkozat, valamint a nyilvánosságra hozott alkotmánytervezet tartalmazza - az afrikai egység erősítésében, a nemzeti felszabadító mozgalmak támogatásában, a kolonializmus, a neokolonializmus és az imperializmus elleni harcban jelölte meg. külön szót az alkotmány a szocialista országokkal való kapcsolatok erősítéséről is.

/folyt.köv./

17.20 rj

-46 -

17.20  
rj

bb. 74. /budapestre... 1. folyt./rj

a portugálok uralta mozambikkal kapcsolataink kis mértékű kereskedelmi forgalomban jelentkeztek, amelynek keretében elsősorban textiliát, épületzárakat és izzólámpát szállítottunk. közvetlen importunk mozambikból nem volt. a gazdasági kapcsolatok szintje lényegében a függetlenség kikiáltása óta sem változott, de kölcsönös a törekvés a kapcsolatok minden téren történő fejlesztésére.

hazánk - lehetőségeihez mérten - a többi szocialista országgal együtt támogatta a mozambiki népnek a frelimo vezetésével folytatott függetlenségi harcát, s jelenleg is nagy rokonszenvvel kíséri az újonnan függetlenné vált ország fejlődését. az együttműködés korábban a szolidaritási bizottság keretében, s lényegében három fő területen bonyolódott le: orvosi felszereléseket, gyógyszereket, ruházati cikkeket és élelmiszereket szállítottunk, illetve sebesültek kezelését ösztöndíjasok fogadását ajánlottuk fel.

1975. júniusában borbándi jános a minisztertanács elnökhelyettese vezetésével magyar párt- és kormányküldöttség vett részt a függetlenség kikiáltása alkalmából a mozambiki fővárosban rendezett ünnepeken. a magyar népköztársaság 1975. június 26-án elismerte a független mozambiki népi köztársaságot, s losonczi pál, az elnöki tanács elnöke levélben hivatalos magyarországi látogatásra hívta meg samora machel elnököt. /mti/

-o-

bb. 67. katonagyűlés a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából.

la/rj pr la

1976. szeptember 3.

a vietnami szocialista köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából pénteken az országos béketanács vietnami vendégei a határőrség egyik alakulatához látogattak. a tiszteletükre rendezett katonagyűlésen felszólalt le toan thu, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának póttagja, a világbékéért küzdő vietnami bizottság alelnöke. /mti/

17.30 rj

-o-  
-47 -

17.30  
rj

bb. 73. divsz irodaülés

zsu/rj pr la

1976. szeptember 3.

a divsz irodája pénteken budapesten nyilvános ülésen foglalkozott az ugynevezett berufsverbot - szakmagyakorlási tilalom-jogi politikai és társadalmi kérdéseivel az nszk-ban. a szövetség irodája meghallgatta az nszk-ból érkezett engelbert schalmosert és helmuth steint, akik tájékoztatást adtak a berufsverbot méreteiről és tényeiről, valamint az ellene indított országos tiltakozási mozgalomról. felszóltait silvia gingold hesseni tanítónő és manfred werner hamburgi mérnök, a szakmagyakorlási tilalom két áldozata. nagyrészt a nemzetközi tiltakozásnak köszönhető, hogy silvia gingold megnyerte perét a hesseni kultuszminisztérium ellen, és rövidesen visszakapja tanítónői állását.

a divsz irodája nyilatkozatban biztosította a berufsverbot áldozatait támogatásáról és felhívta tagszervezeteit, hogy tiltakozzanak az nszk fiatal demokratáit sújtó megkülönböztető intézkedések ellen. /mti/

-.-

bb. 61. vegyész kulturális hetek sajbábonyban

vid/fm/rj hgy

1976. szeptember 3.

pénteken került sor a borsod megyei sajbábonyban az észak-magyarországi vegyiművek 25 éves fennállása alkalmából a vegyész kulturális hetek ünnepélyes megnyitására. a kulturális heteket főcse lajos, a vegyipari dolgozók szakszervezetének titkára nyitotta meg. a november végén záruló rendezvénysorozaton a megyében lévő vegyipari üzemeken kívül az ország 18 vegyipari vállalata művelődési intézményeinek szakkörei, illetve az intézmények vezetői is részt vesznek.

a vegyész kulturális hetek programjában vetélkedők, kulturális műsorok, sportrendezvények, politikai előadások, író-olvasó találkozók és kiállítások is szerepelnek.

/folyt.köv./

17.40 rj

-48 -

18<sup>00</sup>

bb. 61. / vegyész... 1. folyt./rj

ugyancsak pénteken került sor a nagyközség és a gyár történetét bemutató kiállítás megnyitására, ahol juza károly, az észak-magyarországi vegyiművek igazgatója mondott beszédet. a sajbábonyi gyárat - borsod egyik jelentős vegyipari üzemét - eredeti dokumentumok és fényképek ismertetik építésének kezdetétől, az 1949-ben történt első „kapavágástól”, napjainkig.

a gyár ma, üzembeállítás után 25 évvel több mint háromezer dolgozót foglalkoztat és a nagyközséggel együtt az elmúlt negyedszázad alatt számottevően fejlődött. az északmagyarországi vegyiművek ma korszerű termékszerkezettel az ország egyik jelentős, növényvédőszer, gyógyszer-alapanyagot és poliuretánt előállító vállalata lett. /mti/

-.-

bb. 63. gyermektüdőgyógyászok tudományos ülése nyiregyháza

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 3.

tudományos tanácskozássra ültek össze pénteken nyiregyházasóstón a gyermektüdőgyógyászok. a korányi frigyés tbc- és tüdőgyógyász társaság, valamint a gyermekorvosok társaságának gyermektüdőgyógyász szekciója szervezésében lezajlott eszmecsere a gyermek és a serdülőkorú gümőkór hazai gyógyítása, a megelőző gyógyító munka helyzete volt a központi téma. a tanácskozáson elhangzott megállapítások szerint hazánkban jelentősen csökkent a 14 éven aluli fiatalok tbc megbetegedése, s ma már minden száz ezer 14 évnél fiatalabb gyermek közül csupán 3-4 kaja meg ezt a kórt. /mti/

-.-

bb. 71. a magyar néphadsereg

tm/rj pr la

1976. szeptember 3.

központi zenekara vasárnap 18 órakor a hadtörténelmi intézet parkjában évadzáró szabadtéri hangverseny tart; magyar történelmi indulókat és katonadalokat mutat be. /mti/

-.-

17.40 rj

-49 -

18<sup>10</sup>

bb. 68. szeptember 12-én kezdődik a nyírségi ős

vid/kz/rj la

1976. szeptember 3.

szabolcs-szatmár megye párt- és állami szerveinek képviselői - köztük dr. pénzes jános, a megyei tanács elnöke és ekler györgy, a megyei pártbizottság titkára - pénteken, nyíregyházásóstón sajtótájékoztatón ismertették a megye legnagyobb és legjelentősebb kulturális, tudományos és művészeti eseményének, a nyírségi ősnek idei programját.

a megye iparosítása, meggyorsult gazdasági fejlődése, amint hangzottatták, ma már biztos alapot ad a kulturális, a tudományos és a művészeti élet fellendüléséhez, folyamatosságához. ennek egyik megnyilvánulása a hagyományosan, évről évre megrendezésre kerülő nyírségi ős eseménysorozata is.

a megnyitó az idén szeptember 12-én nyíregyházán zajlik le. első eseménye a gyümölcs-karneval-29, almából készült kompozíció bemutatója, lovasok és fogatok felvonulása, népitáncosok folklór műsora lesz. ezután több tudományos tanácskozás szerepel a programban. megrendezik a bemutató gazdaságok országos tapasztalatcseréjét, az országos téli-alma termesztési ankétot és az országos orvosi földrajzi konferenciát. a nyírségi ős keretében nyitják meg a megyei műszaki- és műzeumi hónapot is. megszervezték a megyében született írók, rendezők és színművészek filmjeinek bemutatóját a megye képzőművészeinek seregszemléjét, a XXI. nyírségi őszi tárlatot.

a nyírségi ős eseménye lesz a II. országos trabant találkozó, szeptember 17-19-e között pedig a III. nyírség rallye autósverseny. az utóbbi egyben az országos rallye-bajnokság negyedik futama is lesz.

a megye számos, kisebb-nagyobb településén vendéglátóipari napok, kereskedelmi árubemutatók, lakberendezési kiállítások te- szik teljessé az október végéig tartó nyírségi ős ezévi programját. /mti/

--

17.50 rj

-50 -

1815

bb. 70. a nemzetközi limes kongresszus ülése dunaujvárosban -  
ujabb adatok a római birodalom dunai védvonaláról

vid/kz/rj la

1976. szeptember 3.

a római birodalom katonai védővonalának kutatásával foglalkozó XI. nemzetközi limes kongresszus pénteken dunaujvárosban plenáris ülést tartott a városi tanács dísztermében. az egy hete tartó régészeti tanácskozáson összesen nyolcvan előadás hangzott el az ezerkilencszáz évvel ezelőtti római birodalom katonai védvonalának életéről, társadalmi berendezkedéséről, és az ezzel kapcsolatos régészeti kutatások eredményeiről. a dunaujvárosi ülésen jelentették be többek között azt, hogy sikerült tisztázni: a római birodalom dunaparti katonai védővonala erősebb és sűrűbb volt, mint azt korábban feltételezték. a nemzetközi kongresszus résztvevő száznegyven külföldi régész és kutató az előadások után megtekintette dunaujvárosban, az ulti béla kiállítási teremben a „pannonia inferior légifényképeken” című kiállítást. hazánkban első ízben használták fel ugyanis a régészeti kutatások elősegítésére az országos térképészeti intézet és az országos vízügyi hivatal dunaujváros környékéről készített légi fotóit. a magasból készített fényképeken ugyanis világosan felismerhetőek a római-kori erődítések falai, és a földben huzódó épületmaradványai. a légifényképek segítségével találták meg például a római limes, katonai védővonal újabb őrtornyát, illetve katonai táborát iváncsánál és dunaujváros határában is.

a XI. nemzetközi limes kongresszus résztvevői dunaujvárosban megtekintették a római-kori katonai tábor és polgár város-intercisa-átadásait, valamint a dunaujvárosi múzeum szabadtéri kőtárát. a külföldi szakemberek ezután baracska határába utaztak, ahol a nemrégiben megtalált újabb katonai tábor maradványait nézték meg. a XI. nemzetközi limes kongresszus résztvevői a hétvégén országjáró utjuk során római-kori emlékeket tekintenek meg, majd a tanácskozás szeptember 6-án budapesten záróüléssel fejeződik be. /mti/

--

bb. 72. cseh és szlovák nyelvtanfolyamok kezdődnek

i/nm/s/rj la

1976. szeptember 3.

a budapesti csehszlovák kulturális és tájékoztatói központ az idén is indít cseh és szlovák nyelvtanfolyamokat. az érdeklődők szeptember 7-én és 10-én 17 és 19 óra között iratkozhatnak be a kurzusokra a VI. kerület bajcsy-zsilinszky köz 2. szám alatt. /mti/

17.55 rj

--  
-51 -

1820

bb. 75. az igazi hősiesség, az önfeláldozó harc, a helytállás jegyében munkás-filmnapok csepelen és szegeden

i/ró/fe/rj pr la

1976. szeptember 3.

a magyar filmművészet felszabadulás utáni fejlődésének megismertetését, az igazi hősiességnek, az önfeláldozó harcnak, a helytállásnak emléket állító alkotások együttes vetítését tűzte ki céljává a csepelen és szegeden pénteken kezdődött munkás-filmnapok rendezvénysorozata. délután a csepeli rideg sándor művelődési és ifjúsági házban mézszáros mártá kilenc hónap című filmjének ünnepi, országos bemutatójával kezdődtek az események.

a mokép, a csepeli tanács művelődési központja, a csepel művek munkásotthona és a fővárosi moziüzemi vállalat olyan vetítés sorozatot teremtett meg, ahol az alkotók és a közönség a film kapcsán társadalmi, gazdasági, politikai és művészeti kérdésekről beszélgetnek. bemutatják révész györgy angyalok földje és az öreg című alkotását, gábor pál utazás jakabbal és a tiltott terület című művét, s vetítik gyarmathy livia ismeri a szandimandit? című filmjét. a programot több gyermekfilm gazdagítja, s vetíté- sük alkalmából fejr tamás, a ballagó idő rendezője találkozik a fiatalokkal, akik láthatják a locsolókocsit, a puskák és galambokat, valamint a varázslót is.

a munkás-filmnapokat most rendezik meg először. a főváros legnagyobb munkáskerületében, a magyar munkásmozgalom legszebb hagyományaival rendelkező csepelen mindig egymásratalált az igazi magyar progresszió és a csepeli munkásság. a felszabadulás után a magyar irodalom kiválóságai gyakran megfordultak itt, s má már az is közismert, hogy a pár évtizede még falunak számító csepel az ország, a főváros jelentékeny kulturális és szellemi központjává vált. a munkásfilmnapokra olyan ismert művészek látogatnak csepelre, mint gábor pál, révész györgy, mézszáros mártá, gyarmathy livia, böszörményi géza, és fábr zoltán rendező, vészi endre, császár istván, gáll istván és hernádi gyula író, huszti péter, avar istván, bodnár erika, őze lajos, márkus lászló és más ismert, népszerű művész.

a bemutatandó filmek közül többet a gyárakba, üzemekbe is elvisznek, s minden vetítés után beszélgetésre is nyílik lehetőség az alkotókkal. az eseménysorozat ünnepi befejezéseként szeptember 15-én délután fábr zoltán az ötödik pecsét című filmjét vetítik a munkásotthonban. a tájékozódást megkönnyítendő, a gazdag kulturális eseményre a mokép műsorfüzetet jelentet meg; a csepeli váci mihály könyvesbolt, és a könyvtérjesztő vállalat is jelen lesz kulturális életünk, közművelődésügyünk e szép kezdeményezésén: a fórumok alkalmával árusítják vészi endre, gáll istván, hernádi gyula és császár istván műveit.

/folyt.köv./

18.05 rj

-52 -

1806

bb. 75. / az igaz... 1. folyt./rj

a csepelivel egyidőben szegeden is munkás-filmnapokat rendeznek, amelyen a szegedi textilművek, az olajipari vállalat, a kenderfonó- és szövőipari vállalat dolgozói, valamint a 600. és 624. számú szakmunkásképző intézet tanulói vesznek részt. /mti/

--

bb. 76. óvodát avattak a pécs- meszesi bányász lakónegyedben

vid/fm/rj la

1976. szeptember 3.

a pécsi szénbányászok meszesi lakónegyedében pénteken 150 személyes óvodát avattak. a gyermekintézmény mielőbbi megvalósítása érdeke volt a mecseki szénbánya vállalatnak is. ezt oly módon segítette elő, hogy a kivitelezést magára vállalta és jó minőségben elvégezte.

ez a második ovoda, amelyet az ötödik ötéves terv első esztendejében adtak át pécsen. az év végéig további két óvodát vehetnek birtokba a mecsekaljai város gyermekei. /mti/

--

bb. 78. kitüntetés

tm/rj sl la

1976. szeptember 3.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa vincze gézának, a borsod-abauj-zemplén megyei állami építőipari vállalat vezérigazgatójának, eredményes munkássága elismeréséül nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. a kitüntetés átadásánál jelen volt bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. /mti/

--

18.15 rj

-53 -

1806

bb. 80. losonczi pál

gk/rj pr la

1976. szeptember 3.

az elnöki tanács elnöke, Lázár György, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. Mikó Józsefet, hazánk az iráni császárságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshe-lyére. /mti/

--

bb. 82. kitüntetések

tm/rj sl la

1976. szeptember 3.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa Nádas Gáspárnak, a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium főosztályvezetőjének, valamint Varju Sándornak, az Abádszalóki Lenin Tsz elnökének eredményes munkásságuk elismeréséül nyugállományba vonulásuk alkalmából a szocialista Magyarországért érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetéseket Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetések átadásánál dr. Románypál, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. /mti/

--

bb. 77. a jubiláló komló első diszpolgárai

vid/rj fm la

1976. szeptember 3.

Komlón pénteken jubileumi emlékülést tartottak a várossá nyilvánítás 25. évfordulója alkalmából. a pártbizottság diszter-  
mében rendezett ünnepségre meghívták mindazokat, akik fontos sze-  
repet játszottak a bányaváros építésében, fejlődésében. az elmúlt ne-  
gyedszázad küzdelmeit, eredményeit Gallusz József, a városi párt-  
bizottság első titkára idézte fel ünnepi beszédében.

az ülésen kitüntetéseket adtak át. itt nyújtották át először a „komló diszpolgára” cím adományozásáról szóló diplomát is öt személynek, a város érdekében kifejtett áldozatos, kiemelkedő mun-  
kájáért.

koml  
/folyt.köv./ --

-54-

bb.77. a jubiláló...folyt./rj

komló első diszpolgárai: gungl Ferenc, Zobák-Bánya vezetője, aki az eltelt évek során politikai és gazdasági munkakörökben egy-  
aránt harcosan kiállt a város, a bányászok érdekében; Jazbinsek  
Vilmos, a Mecseki szénbányák főmérnöke, aki két évtizede lakója  
Komlónak, három ciklusban jelölték és választották országgyűlési  
képviselőnek a város polgárai. ismerik ténykedését a városért, a  
bányászok élet- és munkakörülményeinek javításáért; Kollár Dé-  
nes, Zobák-Bánya aranykorszak szocialista brigádjának vezetője,  
három évtizede dolgozik Komlón. a várospolitikai érdeket szolgáló  
társadalmi munka lelkes szervezője s aktív részese, Tarjáni Lajos, a  
Tolna megyei állami építőipari vállalat igazgatója Komló építé-  
sében tanúsított segítő készségért, a komlói munkák kiemelt keze-  
léséért nyert bizalmat, kitüntető diszpolgári címet; Tóth Ferenc,  
a komlói „Kodály Zoltán” ének- és zenetagozatu általános isko-  
la tanára országos szintre emelte az énekkar színvonalát és nagy ér-  
deme van abban, hogy a kétvétenként megrendezésre kerülő  
nemzetközi gyermekkórus fesztiválnak Komló ad helyet. a diszpol-  
gárok nevét a város dicsőségkönyvébe is bejegyezték. /mti/

--

bb. 79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órá-  
tól 18.00 óráig

la/rj

1976. szeptember 3.

33. virágparádé a tatabányai várban
34. befejeződött a vegyészkonferencia
35. ofotért-sajtótájékoztató
36. sajtótájékoztató a Hungexpo-nál
37. elhunyt kurdi Béláné
38. elutazott a guineai dolgozó országos szövettségének küldöttsége
39. homokvidéken is lehet gazdaságosan búzát termelni
40. új lakások a tatabányai bányászoknak

/folyt.köv./

18.25 rj

-55-

18<sup>50</sup>

bb. 79. / a belföldi... 1. folyt./rj

41. borsodi vegyi kombinát
42. befejeződött az országos hőszolgáltatási konferencia
43. kertészeti kiállítás szentesen
44. a fővárosi fürdőigazgatóság közleménye
45. felvétel a magyarországi nemzetiségek központi táncegyüttesébe
46. ki látta a balesetet?
47. bkv-közlemény
48. kgst-tanácskozás a lucernanemesítésről
49. akadémiai napok komárom megyében
50. évadnyitó társulati ülés a debreceni színházban
51. befejeződött a nemzetközi fizikus konferencia
52. országos ügyvitelgépésítési tanácskozás
53. kisz-védnökségi napok a kiskörei vízlépcsőnél
54. forgalomváltozás
55. varsóba utazott a partizánszövetség küldöttsége
56. polinszky károly sajtótájékoztatója
57. jugoszláviai művész kiállítása nyiregyházán
58. befejeződtek az országos kertészeti napok
59. vörös vándorzászló a nyugat-magyarországi vasutasoknak
60. befejeződött a gépészeti gyártástechnológiai szeminárium
61. vegyész kulturális hetek sajóbáonyban
62. vietnami küldöttség
63. gyermektüdőgyógyászok ülése
64. elhunyt krausz sándor
65. magyar-ndk televíziós munkaterv
66. magyar-bangladesi árucsereforgalmi megállapodás
67. katonagyűlés
68. nyírségi ősz
69. varga imre szobrai a műcsarnokban
70. limes kongresszus
71. évadzáró hangverseny a hadtörténelmi intézet parkjában
72. cseh és szlovák nyelvtanfolyamok
73. a divsz iroda-ülése
74. budapestre látogat a mozambiki külügyminiszter /felhasználható 18.30 -tól/
75. munkás filmnapok
76. óvoda pécs-teszesen
77. komló első diszpolgárai
78. kitüntetés
79. hírjegyzék /mti/

18.35 rj

-56 -

18.55

bb. 81. magyar-bolgár barátsági est siklóson

vid/fm/rj la

1976. szeptember 3.

bulgária felszabadulásának 32. évfordulója tiszteletére pénteken magyar-bolgár barátsági estet rendezett siklóson a hazafias népfront helyi bizottsága és a bolgár kulturális központ. a művelődési ház színháztermében alexandru gjurov, a bolgár kulturális központ titkára és krasznaí antal, a hazafias népfront megyei titkára méltatta a történelmi esemény jelentőségét a baráti ország életében.

az est a „mesél a dráva,, és „a bolgár népköztársaság,, című filmek bemutatásával zárult. /mti/

--

bb. 83. felhasználható 20 órától!

a nemzeti színház vendégjátéka a királypincében

nn/fe/rj pr la

1976. szeptember 3.

csütörtök este megkezdte immár hagyományos vendégjátékát a budavári palotában a nemzeti színház társulata. a királypincében nagy andrás lászló rendezésében ezuttal két kevésbé ismert seneca-dráma került színre. a programban a szerző „játék az isteni claudius haláláról,, című monodramája szerepelt csernus mariann tolmácsolásában, valamint az oedipus rex című tragédia. a magyar színpadon eddig még sohasem játszott mű főbb szerepeit sinkó lászló, zolnay zsuzsa és gelley kornél alakította. az előadás díszleteit és jelmezeit varga győző tervezte.

a nemzeti színház együttese szeptember 30-ig játssza minden alkalommal este 8 órától a seneca műveket. /mti/

--

18.40 rj

-57 -

18.00

bb. 84. pénteken

zsu/rj pr la

1976. szeptember 3.

délután hazaérkezett belgrádból kárpáti ferenc vezérőrnagy, politikai főcsoportfőnök, honvédelmi miniszterhelyettes vezette küldöttség, amely néhány napos hivatalos baráti látogatást tett jugoszláviában. a küldöttséget fogadta iván kukocs vezérezredes, a jksz kb vb tagja, nikola ljubicics hadseregtábornok, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi titkára, /miniszter/. a küldöttség eredményes tárgyalásokat folytatott a két ország hadseregei politikai, kulturális együttműködésének fejlesztése kérdéséről. /mti/

-- nemzetvédelmi

bb. 86. a szénbányászat ismét dinamikus fejlődő ágazata a népgazdaságnak - bányásznap ünnepségek

ö/vid/kz/rj la

1976. szeptember 3.

sokhelyütt az országban már pénteken megkezdődtek vagy lezajlottak a 26. bányásznapot köszöntő ünnepségek. tatabányán, az ország egyik legjelentősebb szénmedencéjének központjában, az idén is a vértanuk terén, az 1919-es csendőrsortüz mártírjainak emlékművénél zajlott le az ünnepi nagygyűlés, amelyen résztvett focs jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, tatabánya országgyűlési képviselője is. a nagygyűlés szónoka dr. kapolyi lászló nehézipari miniszterhelyettes volt. hangsúlyozta, hogy a párt és a kormány határozatainak végrehajtásával a szénbányászat ismét dinamikus fejlődő iparága lett a népgazdaságnak. különösen szép és nagy feladatok várnak a jövőben a komárom megyei bányászokra. ebben a megyében a következő években - az ország szénbányászatában egyedülállóan rövid idő alatt - másfélszeresére növekszik a mélyműveléses szénbányászat jelenlegi kapacitása, s ezzel együtt feltárják a legnagyobb hazai bauxittermelő egységet is.

/folyt.köv./

18.45 rj

-58 -

1410

bb. 86. / a szénbányászat... 1. folyt./rj

a tatabányai nagygyűlés a bányász emlékmű megkoszoruzásával fejeződött be.

a nógrádi szénbányák valamennyi aknaüzemében röpgyűlést tartottak. a megye székhelyén - salgótarjánban - a bányászok képviselői megkoszorúzták a tanácsköztársasági emlékművet, a munkásmozgalmi múzeumban pedig megnyílt a nógrádi szénbányász-kodás történetét bemutató kiállítás. este a tanácsköztársaság tere a salgótarjáni és egy szlovákiai bányász fuvószenekear adott szabadtéri hangversenyt.

a borsod megyei szénbányászok központi ünnepségét miskolcon tartották meg. monos jános, a borsodi szénbányák igazgatója ünnepi beszédében hangoztatta, hogy a szénbányászat helyzete ezen a területen is olyan nagymértékben megszilárdult, hogy ma már a fiatalok is egyre nagyobb érdeklődést tanúsítanak a szakma iránt. az utóbbi évek beruházásai és a folyamatban lévő fejlesztések nyomán egyre több helyen s egyre nagyobb arányban számolják fel a szénmedencében a nehéz fizikai munkát. a termelésnek több mint az 50 százaléka már most gépesítve van, s a legnehezebb feladatot - a szén rakodását - 80 százalékos arányban végzik a gépek. a fekete-völgyi 1-es aknán és ormosbányán valóságos automatizált széngyárakat hoztak létre az utóbbi években.

a zalai olajbányászok ezuttal emlékeztek meg a nagylengyei olajmező felfedezésének és feltárásának negyedszázados évfordulójáról is. 1951 óta, mint az ünnepségen hangoztatták, sok áldozatvállalás, kiemelkedő munkasiker és élenjáró műszaki vívmány kapcsolódott a nagylengyei olajmezőn dolgozó munkások, mérnökök tevékenységéhez. huszonöt év alatt mintegy 18 millió tonna kőolajat termeltek ki, s ezzel nagy segítséget nyújtottak a szocialista iparfejlesztés első lépéseinek, későbbi kibontakoztatásához. műszaki-tudományos szempontból uttörő szerepe volt nagylengyelnek a repedéses dolomit- és mészkő-rétegek kutatásának, illetve furásának sikeres megoldásában, továbbá a kétféle porozitású olajtároló kőzetek leművelésében. megoldották a másodlagos leművelés kiterjedt, üzemszerű alkalmazását is.

a szegedi szénhidrogénmedence dolgozói algyőn köszöntötték a 26. bányásznapot. juratovics aladár, a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat szegedi üzemvezetője ünnepi beszédében többek között arról szólt, hogy a kezdettől fogva beruházott összeg ma már mintegy 6 milliárd forintot tesz ki, s nemsokára befejeződik a teljes értékű termeléshez szükséges alapvető üzemek, berendezések, szociális létesítmények kialakítása. az idei olajtermelés várhatóan eléri a másfélmillió tonnát, földgázból pedig 2.9 milliárd köbmétert hoznak felszínre. ezek a mennyiségek mindkét szénhidrogénfajta esetében másfélszeresen haladják meg a néhány évvel ezelőtti várakozást. /mti/

18.55 rj

-59 -

1410

bb. 85. időjárásjelentés

rj la

1976. szeptember 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. szeptember 3-án ,  
pénteken este:

változékony idő

várható időjárás szombat estig:

általában felhős idő, de északnyugat felől időnként felsza-  
kadozik a felhőtakaró, elszórtan kisebb esők, hajnalban több-  
felé páras levegő, néhány helyen köd. az élénk északnyugati szél  
a dunántúlon napközben időnként megerősödik. várható legmagasabb  
nappali hőmérséklet szombaton: 19-24 fok között. /mti/  
-.-

bb. 87. „keressük a magyar és a csehszlovák tudományos élet  
együttműködésének újabb lehetőségeit, - jaroslav kozesnik nyilat-  
kozata

t/km/fe/rj pr la

1976. szeptember 3.

jaroslav kozesnik akadémikus, a csehszlovák tudományos aka-  
adémia elnöke, aki a magyar tudományos akadémia elnökségének  
meghívására érkezett magyarországra, látogatásának tapasztalatai-  
ról, a csehszlovák-magyar tudományos együttműködés további bő-  
vítésének lehetőségeiről nyilatkozott pénteken kárpáti miklósnak az  
mti munkatársának.

- a szocializmust építő magyarországi akadémia a tudomány  
fejlesztését a gazdaság, a társadalom előrehaladása érdekében  
szolgálatába állítja- ezt, s a tudomány megbecsülését tapasztalom.

jártam az automatizálási kutató intézetben, amely különösen  
érdekel, mert csehszlovákiában, az ottani automatizálási inté-  
zet igazgatója is vagyok.

/folyt.köv./

19.05 rj

-60 -

1976

lbb. 87. /,,keressük a magyar... 1. folyt./rj

azt tapasztaltam, hogy rendkívül sok olyan feladaton dol-  
goznak az itteni intézetben, amilyennel mi is foglalkozunk. az  
automatizálás - a termelés nagyfokú centralizálásakor, új tech-  
nológiák bevezetésekor - nélkülözhetetlen tudomány. különösen  
fontos a legfejlettebb technika alkalmazása abban a korszak-  
ban, amikor a mennyiségi követelmények mellett a minőségi igények  
is fokozódnak. a régi formák elavultak, egyre nagyobb szerepet  
kapnak az automatizálási folyamatok, számítógépes programok  
a termelésben. mi - hasonlóan önköz - ezekkel az automatizálási  
kérdésekkel foglalkozunk. ezért megállapítottuk, hogy még szo-  
rosabbá kell tenni a jövőben együttműködésünket. lehetővé kell  
tenni a tudományos eredmények rendszeres cseréjét, a szakterületek  
legújabb kutatásainak ismertetését. a két tudományos akadémia  
között meglévő együttműködési megállapodás lehetőséget ad ezekre a  
tudományos cserékre.

- meglátogattam a szegedi biológiai központot is. nálunk is  
működik hasonló intézmény, az azonban nem ilyen szép, modern.  
elbeszélgettünk straub f. brunóval, az intézet igazgatójával, új  
együttműködési lehetőségekről, tudománypolitikai kérdésekről.  
rendkívül tetszett szegeden, hogy a kutatók átlagéletkora  
30 év. ez nem azt jelenti, hogy az idősebb tudósok „rosszabbak”,  
lennének, mint az ifjabbak, hanem azt mutatja: sok olyan fia-  
tal van, akik bátran, az új kérdések megoldását keresik.

- megállapodtunk arról is, hogy megvizsgáljuk, miként lehetne a  
szerződésben foglaltakat minél hamarabb megvalósítani. ter-  
veink megvalósítását könnyíti, hogy országaink közel vannak egy-  
máshoz, s a tudósok mindig megtalálják a közös nyelvet.

- további együttműködésünk fejlesztésének egyik le-  
hetősége, hogy minél többet találkozzanak a két ország tudósai.  
rendkívül fontosnak tartom a hosszabb időre szóló találkozásokat,  
mert ezeken jobban megismerhetik egymás munkáját, eredményeit a szak-  
emberek. természetesen a kisebb kongresszusokat, szimpóziumokat  
sem tartjuk szükségteleneknek, mert ezek kiváló lehetőséget  
adnak kisebb kérdések megbeszélésére, megvitatására. mindenekelőtt  
lényeges a rendszeres tapasztalatcsere a biológusok, fizikusok, ma-  
tematikusok, kémikusok között, s nem szabad elhanyagolni a  
társadalomtudományok képviselőinek állandó eszmecseréjét sem.  
ezeket az elképzeléseinket beépítjük terveinkbe. /mti/  
-.-

19.10 rj

-61 -

1976

bb. 88. nemzetközi művésztelep sóstón

vid/kz/rj la

1976. szeptember 3.

hetedik alkalommal ad otthont szeptemberben a szabolcs-szatmár megyei sóstó nemzetközi művésztelepnek. szeptember végéig tartó alkotótábornak hazai, lengyel, szovjet, jugoszláv és csehszlovák művészek a lakói. az alkotók sóstón kívül megyejáráson és környékbeli kirándulásokon is részt vesznek. a művészek ellátásáról, és az alkotómunkájukhoz nélkülözhetetlen kellékekről a nyíregyházi városi tanács gondoskodik. viszonzásul a művésztelep lakói egy-egy itt készült alkotásukat a város képtárának ajándekozzák. a művésztelep lakói szeptember 28-án tárlatot rendeznek a nyíregyházán. /mti/

--

bb. 89. befejeződött a kgst országok szerszámgépgyártó és külkereskedelmi vállalatának szakértői tanácskozása

vid/kz/rj la

1976. szeptember 3.

pénteken békéscsabán a jegyzőkönyvek aláírásával befejeződött a kgst országok szerszámgépgyártó és külkereskedelmi vállalatának, egyesülésének 4 napos szakértői tanácskozása.

a kgst országok szerszámgépgyártó és külkereskedelmi vállalatai már korábban megállapodtak a szerszámgépgyártás szakosításáról. a békéscsabai eszmecserén megvitatták a szerszámgép-tartozékok, komplettáló egységek 1976. évi gyártásának és szállításának helyzetét. megállapították, hogy e területen a tervezettnél gyorsabb ütemű a termelés, szállítás és várhatóan az előirányozottnál nagyobb lesz a teljesítés.

megvitatták az ülésen az 1977. évi kölcsönös szállítások előirányzatait és a szakágazat 1978-1980 közötti évekre vonatkozó gyártási, szállítási igényeinek előfeltételeit is.

a tanácskozáson elhatározták, hogy a szerszámgépgyártó és külkereskedelmi szakértői tanácskozást jövőre is magyarországon rendezik meg. /mti/

--

19.20 rj

-62 -

1985

bb. 90. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

la/rj

1976. szeptember 3.

80. magyar vezetők fogadták új iráni nagykövetünket

81. magyar-bolgár barátsági est siklóson

82. kitüntetések

83. a nemzeti színház vendégjátéka a királypincében

84. hazaérkezett belgrádból a katonai küldöttség

85. időjárásjelentés

86. bányásznap ünnepségek

87. a csehszlovák tudományos akadémia elnökének nyilatkozata

88. nemzetközi művésztelep sóstón

89. befejeződött a kgst-országok szerszámgépgyártó vállalatának szakértői tanácskozása

90. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz Antal, lakatos erzsébet

21.15 rj

-63 -

21.30